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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

Este informe constituye la quinta entrega de la serie Retratos de Juventud, y
es fruto de la agregación de las respuestas de las jóvenes y los jóvenes
vascos de 15 a 29 años (ambas edades inclusive) en dos estudios
sociológicos realizados durante el año 2001.

Contar con datos similares correspondientes a 1996, 1997, 1998, 1999 y
2000 permite aportar una visión evolutiva de las opiniones de la juventud. A
su vez, a efectos comparativos, se han contemplado también los
resultados globales de las personas de 30 y más años, procedentes de los
mismos estudios del año 2001.

Así pues, el objetivo es conocer, no sólo cómo son las jóvenes y los jóvenes
vascos en el año 2001, sino también en qué se diferencian de sus mayores,
así como ver cómo van evolucionando en sus posturas. Este enfoque,
descriptivo, evolutivo y comparativo, es el que va a guiar las páginas que
siguen.

TemáticaTemáticaTemáticaTemática

Las páginas siguientes ofrecen información de tres grandes áreas de
contenido, cada una de ellas con sus propios indicadores sociológicos:

• A – LA JUVENTUD VASCA ANTE EUROPA:

 Sentimiento de pertenencia europea: apego sentido por el pueblo o
ciudad en que se vive, por el País Vasco, España y Europa.

 Nivel de información sobre la Unión Europea: hasta qué punto se
siente informada la juventud vasca sobre la Unión Europea.

 Interés por la unificación europea: grado de interés (mucho,
bastante, poco o nada) por el tema de la unificación europea.

 Conocimiento de cuántos países integran la Unión Europea:
número de países que se cree forman parte de la Unión Europea.

 Conocimiento de las instituciones europeas: si ha oído hablar o
no de las principales instituciones europeas.

 Satisfacción con la democracia en la Unión Europea: grado de
satisfacción (mucha, bastante, poco o nada) con la manera en que
funciona la democracia en la Unión Europea.

 Ampliación de la Unión Europea: conocimiento de la posible
ampliación y acuerdo o no con la misma.

 El País Vasco y la Unión Europea: consecuencias para el País
Vasco de su pertenencia a la Unión Europea y participación de los
consejeros o consejeras vascas en el Consejo de Ministros europeo.

• B – IDENTIDAD VASCA Y OTRAS ACTITUDES POLÍTICAS  DE LOS Y LAS JÓVENES:

 Eje vasco-español: autoubicación en la escala cuyos extremos son
sentirse únicamente vasco/a y únicamente español/a.

 Identificación vasca: consideración de los y las jóvenes como
vascos o españoles en otro lugar del Estado y en el extranjero.

 Ser vasco o vasca: condiciones necesarias para que una persona
pueda considerarse vasca.

 Concepto de Euskal Herria: qué territorios se identifican con Euskal
Herria.

 La lengua del País Vasco: lengua deseada para el futuro en el País
Vasco.

 Derecho de Autodeterminación: legitimidad de este derecho y
posibilidad de convocatoria de un referéndum en los próximos años.

 Independentismo: grado de acuerdo o desacuerdo con la
independencia del País Vasco.
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 Interés por la política: grado de interés manifestado hacia la política.

 Proximidad a algún partido político: grado en que los y las jóvenes
se sienten cercanas a algún partido político.

 Eje izquierda-derecha: autoubicación en la escala cuyos extremos
son extrema izquierda y extrema derecha.

 Simpatías políticas: grado de simpatía en una escala de 0 a 10
hacia cada partido político con representación en el Parlamento
Vasco.

 Conocimiento del Concierto Económico Vasco: si ha oído hablar o
no del Concierto Económico Vasco.

• C – VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN POR PARTE DE LA JUVENTUD:

 Percepción de la situación personal, vasca y estatal: calificación
en una escala de 0 a 10 de la situación personal, del País Vasco y del
Estado.

 Problemas del País Vasco: consideración de los dos problemas más
importantes del País Vasco.

 La vida en el País Vasco: consideración de si en el País Vasco se
vive mejor, igual o peor que en el resto del Estado y preferencia por
vivir en el País Vasco o fuera de él.

 Grado de satisfacción con la Administración: satisfacción o
insatisfacción con el Ayuntamiento, la Diputación, el Gobierno Vasco,
el Gobierno Central y el Gobierno Europeo (Comisión Europea).

Estructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datosEstructura y presentación de datos

La estructura y presentación estética de este informe se basa en lo que
denominamos “bloques de información”, frente al clásico “discurso lineal”;

se trata concretamente de tres  grandes áreas de contenido (A, B y C) y
dentro de cada área se incluyen varios indicadores sociológicos, cada uno
de los cuales es un bloque de información con un máximo de dos páginas:

Totales: resultados globales en las y los jóvenes de 15 a 29 años del
indicador sociológico, así como su comparación con datos de las y los
mayores de 29 años. También se recogen los datos de estudios anteriores,
cuando los hay, lo que permite la visión evolutiva de las opiniones de la
juventud vasca respecto al tema en cuestión.

Por colectivos: segmentación de las respuestas generales de la población
juvenil según los colectivos que presentan diferencias en cada indicador
sociológico. Los factores diferenciadores considerados son: territorio, sexo,
grupos de edad, tamaño de municipio, origen, nivel de estudios, ocupación
principal, clase social sentida, conocimiento de euskera, eje vasco-español,
interés por la política, eje izquierda-derecha, sentimiento nacionalista vasco
e intención de voto futuro en elecciones autonómicas

Estos factores considerados comprenden las siguientes categorías:

 Territorio: Araba, Bizkaia y Gipuzkoa.

 Sexo: varón y mujer.

 Grupos de edad: 15-17, 18-21, 22-25, 26-29.

 Tamaño de municipio: pequeño (<10.000 habitantes), mediano
(10.000-120.000 habitantes) y capital (>120.000 habitantes: Vitoria-
Gasteiz, Bilbao y Donostia).

 Origen: inmigrante, nativo/a de familia inmigrante, nativo/a de familia
mixta, nativo/a de familia nativa.

 Nivel de estudios: <=primario, secundario y superior.
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 Ocupación principal: trabajando, en paro, labores de casa1,
estudiando.

 Clase social sentida: baja (media baja u obrera), media y alta (media-
alta o acomodada).

 Conocimiento de euskera: no (nada), algo (sólo palabras o algo), sí
(bastante bien o correctamente).

 Eje vasco-español: predominantemente vasco/a (únicamente vasco/a
+ más vasco/a que español/a), tanto vasco/a como español/a,
predominantemente español/a (más español/a que vasco/a +
únicamente español/a), ns/nc.

 Interés por la política: nada interesado/a, no muy interesado/a, algo
interesado/a, muy interesado/a.

 Eje izquierda-derecha: izquierda (extrema izquierda + izquierda +
centro izquierda), centro, derecha (centro derecha + derecha +
extrema derecha), ns/nc.

 Sentimiento nacionalista vasco: sí, no-ns/nc.

 Intención de voto futuro en elecciones autonómicas: EAJ/PNV, PP,
PSE-EE, Batasuna, EA, IU/EB, UA2, Otros, Abstención, Ns/Nc, No
tiene edad (menor de 18 años).

                                                          
1 Hay que señalar que el número de personas jóvenes dedicadas a las labores de casa es
bastante reducido, lo que limita la confianza estadística de estos datos que, por tanto, no serán
comentados.
2 La fiabilidad estadística de los datos correspondientes a UA será menor, por tener este
partido representación parlamentaria sólo en territorio alavés y tener un reducido número de
efectivos respecto al conjunto de los encuestados y encuestadas, tan escaso que en el caso
del segundo trabajo de campo resultan prácticamente inexistentes. Por consiguiente, en
algunos casos no se dispone de datos de este electorado, y en los que existen, se presentan
en tablas pero no son comentados.

Dentro de cada página se presenta una tabla de datos, unos breves
comentarios descriptivos de las diferencias más significativas y, en
ocasiones, un gráfico ilustrativo.

Para no perderse en la maraña de los datos numéricos, la síntesis inicial
pretende acercarnos, de forma global, a los distintos puntos que analiza el
informe, ofreciendo una visión general de las opiniones y actitudes de las
jóvenes y los jóvenes vascos en el año 2001.

El esquema a seguir se deriva, en parte, de las ideas anteriores. Tras esta
presentación, se aporta una síntesis general de los resultados, la ficha
técnica del estudio, y se pasa a desarrollar cada una de las tres áreas de
contenido. Finalmente, se ofrece una bibliografía complementaria para el
lector interesado en profundizar en las cuestiones estudiadas.
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Síntesis
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En generalEn generalEn generalEn general

¿CÓMO VIVEN LOS Y LAS JÓVENES LA PERTENENCIA A LA UE?

El sentimiento de pertenencia a Europa mostrado por la población juvenil
vasca es del 49%, inferior al manifestado hacia el País Vasco (93%) o el
municipio de residencia (90%) e igual al mostrado hacia España (49%). El
apego hacia Europa es más elevado entre quienes no han nacido en la
CAPV y entre quienes se sienten predominantemente españoles o tanto
vascos como españoles.

Tan sólo el 28% de los y las jóvenes vascas dice sentirse bien informado
sobre las políticas e instituciones de la Unión Europea, mientras que el 69%
dispone de poca información. Únicamente el 37% de la juventud vasca
muestra interés por el tema de la unificación europea y sólo el 36% sabe
que actualmente la UE está integrada por quince países.

El Parlamento Europeo es la institución de la UE más conocida por la
juventud (91%). También se recogen elevados niveles de conocimiento de
la Comisión Europea (78%), del Banco Central Europeo (77%) y del
Consejo de Ministros de la UE (73%). Les siguen el Tribunal de Justicia de
las Comunidades Europeas (64%), el Defensor del Pueblo Europeo (51%),
el Tribunal de Cuentas Europeo (46%), el Comité Económico y Social de la
UE (43%), siendo la institución menos conocida el Comité de Regiones
(36%). La media de conocimiento de las distintas instituciones europeas es
de un 62%.

La información sobre la UE, el interés hacia ella y el conocimiento de
cuántos países la integran, así como de sus instituciones, son más elevados
que la media entre quienes tienen estudios universitarios y quienes están
interesados en la política.

El 45% de las y los jóvenes vascos están muy o bastante satisfechos con la
forma en que funciona la democracia en la UE, mientras que casi otro tanto
(41%) se declara poco o nada satisfecho. La satisfacción es algo más
elevada entre quienes se consideran de centro o derecha.

El 52% de la juventud ha oído hablar de la posible ampliación de la UE y el
59% se muestra favorable a tal ampliación.

En opinión del 66% de la juventud vasca estar dentro de la UE es una
buena cosa para el País Vasco, para un 23% no es ni bueno ni malo y tan
sólo un 4% cree que es malo. Y en cuanto a quién o quiénes deben acudir a
las reuniones del Consejo de Ministros de la UE cuando se traten temas
que afectan a la CAPV, el 42% de los y las jóvenes cree que deben acudir
tanto el consejero o consejera vasca de la materia como el ministro español
correspondiente, un 38% cree que únicamente debe acudir el consejero o
consejera vasca y otro 9% opina que únicamente debe acudir el ministro o
ministra española. Entre quienes se consideran nacionalistas el apoyo a la
presencia única del consejero o consejera vasca correspondiente llega a ser
mayoritario.

¿CÓMO SE EXPRESA LA IDENTIDAD VASCA DE LOS Y LAS
JÓVENES?

El 51% de la juventud de la CAPV tiene un sentimiento predominantemente
vasco, es decir, se siente únicamente vasca (32%) o más vasca que
española (19%). Otro 36% se considera tanto vasca como española y tan
sólo un 7% tiene sentimiento predominantemente español (más español
que vasco o únicamente español).

A la hora de tener que definirse como vasca o española fuera de la CAPV,
el 67% de la juventud se declara vasca cuando está en otro punto del
Estado y el 56% lo hace así cuando está en el extranjero.
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El 72% de la juventud cree que la principal condición para considerarse
vasco o vasca es sentirse como tal y un 43% opina que hay que vivir y
trabajar en el País Vasco. Quienes se sienten predominantemente
españoles son quienes menos importancia conceden a estas cuestiones y
más a otras como haber nacido en el País Vasco o descender de una
familia vasca.

A la hora de definir Euskal Herria, el 51% cree que está compuesta por
Araba, Bizkaia, Gipuzkoa, Navarra y el País Vasco-francés. Un 32% la
reduce a la CAPV (Araba, Bizkaia y Gipuzkoa) y un 11% la considera
integrada por los Territorios de la CAPV y de la Comunidad Foral de
Navarra.

En cuanto a la lengua de uso deseado en el País Vasco, el 59% de los y las
jóvenes creen que en el futuro se debería hablar tanto en euskera como en
castellano, un 29% da prioridad al euskera y un 8% al castellano. Entre
quienes abogan por el monolingüismo, son más quienes preferirían el uso
exclusivo del euskera (11%) que quienes optarían por el monolingüismo
castellano (2%). A mayor conocimiento de euskera, mayor importancia se
da a esta lengua.

El 66% de los y las jóvenes considera legítimo plantear el reconocimiento
del derecho de autodeterminación para el País Vasco y un 61% desearía
que se celebrara un referéndum de este tipo en los próximos años.

Respecto a la independencia del País Vasco las cosas no están tan claras:
un 39% estaría o no de acuerdo según las circunstancias y son
prácticamente tantos quienes se mostrarían de acuerdo (27%) como
quienes se mostrarían en desacuerdo (24%). El apoyo sin restricciones a la
independencia únicamente es mayoritario entre quienes darían su voto a
Batasuna (89% de apoyo en este colectivo).

¿QUÉ OTRAS ACTITUDES POLÍTICAS MANIFIESTAN LOS Y LAS
JÓVENES VASCAS?

El interés por la política de los y las jóvenes es bajo (tan sólo el 35% dice
estar algo o muy interesado) y más bajo aún es el grado de proximidad a los
partidos políticos (un 55% dice sentirse nada próximo y únicamente un 12%
se declara muy o bastante próximo a algún partido).

En cuanto al posicionamiento izquierda-derecha, un 47% se declara de
izquierda, un 13% de centro y un 7% de derecha. Otro 33% no se posiciona
en este eje.

Ningún partido político consigue el aprobado de la juventud. En una escala
de 0 a 10 la mejor puntuación es para el PNV (4,2), seguido de EA (3,8), IU
(3,7), PSE-EE (3,2), Batasuna (2,8), PP (2,3) y UA (2,0).

Teniendo en cuenta las valoraciones de sus propios electorados jóvenes,
son aquellos que en futuras elecciones autonómicas votarían a Batasuna
quienes mejor puntúan al partido de su preferencia (7,8).

Quienes no han oído hablar del Concierto Económico Vasco (57%) superan
a quienes sí lo han hecho (40%).
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¿CÓMO VALORAN LOS Y LAS JÓVENES LA SITUACIÓN QUE LES
RODEA?

Los y las jóvenes en el año 2001 valoraban mejor su situación personal (6,7
en una escala de 0 a 10), que la del País Vasco (5,3) y ésta mejor que la del
Estado (4,8). Quienes en una futuras elecciones autonómicas votarían al PP
son quienes peor valoran la situación vasca y mejor la estatal.

La juventud considera que el principal problema del País Vasco es el
terrorismo (67%), seguido, a distancia, por el paro (45%) y la división
ideológica (21%). El resto de problemas no supera el 5% de mención.

El 70% de la juventud cree que en el País Vasco se vive mejor que en el
resto del Estado, un 25% cree que se vive igual y tan sólo un 2% cree que
se vive peor. Así, de tener que elegir, con las mismas condiciones de vida y
trabajo un 84% de los y las jóvenes preferiría vivir en el País Vasco, un 7%
se decantaría por otro punto del Estado y un 4% por el extranjero.

La satisfacción con la administración vasca es destacada: un 67% se
muestra satisfecho con el Ayuntamiento de su localidad, un 68% con su
Diputación y otro 67% con el Gobierno Vasco. La satisfacción se reduce
notablemente al hacer mención al Gobierno Español (33% de satisfechos) o
al Gobierno Europeo (38%). El único balance de satisfacción negativo (es
decir, diferencia entre satisfechos e insatisfechos con cada administración)
corresponde al Gobierno del Estado (-13). Los y las jóvenes que señalan
que votarían al PNV son quienes mejor valoran el Gobierno Vasco, y
quienes votarían al PP son quienes mejor valoran el Gobierno del Estado.
Aquellas y aquellos que darían su voto a Batasuna son los más críticos con
todas las administraciones.

Respecto a los mayores de 29 años

El sentimiento de pertenencia a Europa es algo menor entre los y las
jóvenes que entre quienes superan los 29 años. Además, la juventud
también parece estar algo menos interesada que sus mayores por el tema
de la unificación europea. Sin embargo, y pese a que el nivel de información
sobre la UE es similar en unos y otros, los y las jóvenes saben en mayor
medida que los y las mayores que son quince los países miembros de la
Unión Europea.

El nivel de conocimiento de las instituciones europeas es similar en jóvenes
y mayores; ambos colectivos coinciden en señalar al Parlamento Europeo
como la institución de la UE más conocida y al Comité de Regiones como la
menos conocida. Las únicas diferencias destacables en este aspecto
respecto a sus mayores, son el mayor conocimiento de los y las jóvenes del
Banco Central Europeo y su menor conocimiento del Tribunal de Cuentas
Europeo.

Los y las jóvenes han oído hablar algo menos que los y las mayores de la
posible ampliación de la UE, si bien ambos colectivos presentan porcentajes
similares de apoyo a tal medida. También es similar el grado de satisfacción
con la forma en que funciona la democracia en Europa.

La juventud posee mayor sentimiento vasco que los y las mayores y opta en
mayor medida por definirse como vasca cuando sale fuera de la CAPV.
Entre las condiciones para considerarse vasco o vasca, los y las jóvenes
dan mayor importancia a sentirse como tal y menos a vivir y trabajar en el
País Vasco. Los y las jóvenes también dan mayor importancia que sus
mayores a que para considerarse vasco o vasca hay que hablar euskera.
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La identificación de Euskal Herria con los siete “herrialdes” de la CAPV, la
Comunidad Foral de Navarra e Iparralde es mayor entre los y las jóvenes
que entre los y las mayores. Ambos colectivos muestran su preferencia por
el uso equiparado del euskera y del castellano en el futuro.

El derecho de autodeterminación y la convocatoria de un referéndum al
respecto son defendidos en mayor medida por jóvenes que por mayores;
también el apoyo a la independencia del País Vasco.

El escaso interés por la política y la todavía menor proximidad a los partidos
políticos es similar en jóvenes y mayores, sin embargo, las y los jóvenes
tienden a ser más críticos con los distintos partidos, a excepción de IU y
Batasuna, formaciones que reciben mejores puntuaciones entre la juventud.

Los y las jóvenes se declaran algo más de izquierda que sus mayores y, por
otra parte, su nivel de conocimiento del Concierto Económico es menor.

Valoran algo mejor que los y las mayores su situación personal, mientras
que las valoraciones de la situación en el País Vasco y en el Estado son
muy similares.

Jóvenes y mayores coinciden en señalar que los principales problemas del
País Vasco son el terrorismo, el paro y la división ideológica, si bien los y las
jóvenes mencionan algo menos el terrorismo y algo más la división
ideológica.

Las y los jóvenes de la CAPV se muestran algo menos satisfechos que
quienes superan los 29 años con los Ayuntamientos y Diputaciones, siendo
también algo más críticos con el Gobierno del Estado.

Respecto a períodos anteriores

El interés por la política y la proximidad a los partidos políticos permanecen
en valores semejantemente bajos a los de años precedentes.

PNV, EA, IU y PSE-EE mejoran sus calificaciones respecto al bienio 1999-
2000 y se sitúan en parámetros anteriores o, en el caso de IU, incluso los
supera. Batasuna y PP son los únicos partidos que ven empeorar sus
puntuaciones. En el ranking de partidos el PSE-EE vuelve a colocarse por
delante de Batasuna.

Las situaciones del País Vasco y del Estado son peor valoradas que en los
bienios 1998-1999 y 1999-2000 (que comprenden la tregua de ETA), pero
aún permanecen por encima de las de años anteriores. En cualquier caso,
la idea de que en el País Vasco se vive mejor que en el resto del Estado se
ha incrementado notablemente desde 1996.

Por último, la mayoritaria satisfacción con la administración ha aumentado
en todos los niveles, incluso la satisfacción con el Gobierno Español (lo cual
no impide, sin embargo, que ésta siga siendo minoritaria).
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En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

En general, la juventud vasca siente un elevado apego hacia el País Vasco (en primer lugar) y hacia su municipio de residencia (en segundo lugar). En
relación a España y Europa, en cambio, son prácticamente tantos quienes sienten mucho o bastante sentimiento de pertenencia como quienes declaran sentir
poco o ninguno. El nivel de información sobre la Unión Europea es bajo, así como también el interés por su unificación o el conocimiento de cuántos países la
integran actualmente. Sin embargo, son bastantes los y las jóvenes que han oído hablar de las diferentes instituciones europeas, especialmente del
Parlamento Europeo. Poco más de la mitad ha oído hablar de la posible ampliación de la UE, siendo algunos más quienes apoyan tal ampliación. En general,
quienes tienen estudios universitarios y muestran un interés por la política tienen mayor conocimiento e interés por las cuestiones europeas.

Son tantas y tantos las y los jóvenes satisfechos con la forma en que funciona la democracia en la Unión Europea, como quienes no lo están. Pese a todo, la
juventud considera que es bueno para el País Vasco estar dentro de Europa y aboga por la presencia de las consejeras y consejeros vascos, en solitario o
junto con los ministros españoles correspondientes, cuando en el Consejo de Ministros Europeo se debatan temas que afecten a la CAPV.

La juventud se siente preferentemente vasca y así tiende a definirse cuando sale fuera del País Vasco. Cree que lo más importante para que una persona
pueda considerarse vasca es que se sienta vasca, seguido de que viva y trabaje en el País Vasco. Identifica Euskal Herria con los territorios de la CAPV, la
Comunidad Foral de Navarra e Iparralde y aboga porque en el futuro se hable tanto en euskera como en castellano, en un bilingüismo equilibrado.

Cree que es legítimo plantear el reconocimiento del derecho de autodeterminación para el País Vasco y desearía que se convocara un referéndum a ese
efecto. Son tantas y tantos quienes apoyan la independencia del País Vasco como quienes la rechazan, siendo mayoría quienes no se pronuncian ahora y la
apoyarían o no en función de las circunstancias.

Los y las jóvenes de la CAPV manifiestan poco interés por la política, se declaran mayoritariamente de izquierda y se sienten poco próximos a los partidos
políticos. Ninguno de tales partidos consigue su aprobado. Los partidos mejor valorados son PNV, EA e IU.

Las y los jóvenes valoran mejor su situación personal que la del País Vasco, y ésta que la del Estado. Tanto la situación vasca como la estatal han visto
empeorar sus valoraciones respecto al periodo de tregua de ETA. Consideran que el principal problema del País Vasco es el terrorismo, seguido del paro y la
división ideológica. Creen que en el País Vasco se vive mejor que en el resto del Estado y, de tener que elegir un lugar de residencia, preferirían
mayoritariamente quedarse aquí. Se muestran satisfechos con la administración vasca (Ayuntamientos, Diputaciones y Gobierno Vasco) y más bien
insatisfechos con la estatal (Gobierno Español).
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Ficha técnica
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La recogida de información se realizó en dos momentos diferentes del año
2001:

• El primero trabajo de campo, correspondiente al primer Sociómetro
Vasco de ese año 2001, se realizó entre el 1 y el 13 de febrero. En este
caso las encuestas correspondientes a jóvenes de 15 a 29 años son
858.

• El segundo trabajo de campo, correspondiente al tercer Sociómetro
Vasco del año 2001, se realizó entre el 26 de septiembre y el 10 de
octubre. En este caso las encuestas correspondientes a jóvenes de 15
a 29 años son 861.

En conjunto se realizaron 5992 entrevistas, correspondiendo 1719 a
jóvenes de 15 a 29 años y 4273 a personas de 30 ó más años.

Por lo tanto, para alguno de los indicadores disponemos de dos mediciones,
mientras que para otros puede que únicamente existan datos de un
momento en el tiempo. Por ello, y para evitar confusiones, en cada tabla se
señala el número de efectivos de jóvenes con los que se trabaja.

En todos los casos el trabajo de campo se basó en la aplicación de
entrevista individual mediante cuestionario estructurado y cerrado, realizada
a domicilio a una muestra representativa de cada uno de los Territorios
Históricos de la Comunidad Autónoma del País Vasco (CAPV).

El análisis de los resultados y redacción del informe son, al igual que el
diseño de la investigación, responsabilidad exclusiva del Gabinete de
Prospección Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco.

El trabajo de campo fue realizado por la empresa Ikertalde, con domicilio
en Avenida de la Libertad 17-19, Donostia-San Sebastián (20004).

Los y las encuestadas fueron seleccionadas por procedimiento polietápico
y estratificado, siguiendo rutas aleatorias -a partir de un total de 428 puntos

de muestreo3- y con selección de individuos por cuotas de sexo, edad y
ocupación principal, siendo posteriormente ponderados los resultados en
base al tamaño de la población y al recuerdo de voto de cada uno de los
tres Territorios en las Elecciones Generales de marzo de 2000 en el caso
del primer campo, y al de Elecciones Autonómicas de mayo de 2001 para el
segundo campo.

El error muestral correspondiente a la matriz de datos de los 1719 jóvenes,
y atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente
aleatoria, se cifra en un +2,4% para el conjunto de la CAPV, con un nivel de
confianza de 95,5% y p=q=0,5. En iguales condiciones, el error atribuible a
la muestra de jóvenes de cada uno de los dos estudios mencionados es de
+3,4%.

                                                          
3 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según el callejero
elaborado por el EUSTAT.
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A – La juventud vasca ante Europa

- Sentimiento de pertenencia europea

- Nivel de información sobre la Unión Europea

- Interés por la unificación europea

- Conocimiento de cuántos países integran la Unión Europea

- Conocimiento de las instituciones europeas

- Satisfacción con la democracia en la Unión Europea

- Ampliación de la Unión Europea

- El País Vasco y la Unión Europea
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La juventud vasca ante Europa
Sentimiento de pertenencia europea

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Dígame, ¿hasta qué punto siente apego por el pueblo
o ciudad en que vive? ¿Y por el País Vasco? ¿Y por
España? ¿Y por Europa?*

CAPV 2001

n=861 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

MUCHO APEGO................ 55 69
BASTANTE APEGO............ 35 25
POCO APEGO .................. 9 5
NINGÚN APEGO................ 1 1

PUEBLO O CIUDAD EN EL
QUE VIVE

NS/NC ............................ 0 0
SENTIMIENTO DE PERTENENCIA AL MUNICIPIO ** ................. 90 94

MUCHO APEGO................ 60 70
BASTANTE APEGO............ 33 26
POCO APEGO .................. 5 3
NINGÚN APEGO................ 2 0

PAÍS VASCO

NS/NC ............................ 0 1
SENTIMIENTO DE PERTENENCIA AL PAÍS VASCO ** .............. 93 96

MUCHO APEGO................ 18 35
BASTANTE APEGO............ 31 33
POCO APEGO .................. 29 19
NINGÚN APEGO................ 20 11

ESPAÑA

NS/NC ............................ 2 2
SENTIMIENTO DE PERTENENCIA A ESPAÑA **...................... 49 68

MUCHO APEGO................ 18 27
BASTANTE APEGO............ 31 32
POCO APEGO .................. 31 23
NINGÚN APEGO................ 14 11

EUROPA

NS/NC ............................ 6 7
SENTIMIENTO DE PERTENENCIA A EUROPA ** ..................... 49 59

(PORCENTAJES VERTICALES)............................................ 100 100

* EUROPEAN COMISSION (2001 A): B15-B16
** SENTIMIENTO DE PERTENENCIA = MUCHO APEGO + BASTANTE APEGO

 EL 55% DE LA POBLACIÓN VASCA JOVEN DICE SENTIR MUCHO APEGO POR EL PUEBLO O CIUDAD EN QUE
VIVE, Y EL 35% BASTANTE APEGO. EXISTE POR LO TANTO UN 90% QUE MANIFIESTA UN ELEVADO SENTIMIENTO
DE PERTENENCIA POR SU LUGAR DE RESIDENCIA, FRENTE AL 10% DE POCO O NINGÚN APEGO.

 AL HABLAR DEL PAÍS VASCO EL PORCENTAJE DE APEGO ALTO ES DEL 93% (60% + 33%), FRENTE AL 7%
CON BAJO SENTIMIENTO DE PERTENENCIA AL PAÍS VASCO.

 CUANDO SE MENCIONAN ESPAÑA Y EUROPA, SIENTE UN ELEVADO APEGO EL 49% (18% + 31%) PARA
AMBOS CONTEXTOS, Y MANIFIESTAN POCO O NINGÚN APEGO EL 49% HACIA ESPAÑA Y EL 45% EN EL CASO DE
EUROPA.

 Comparando los sentimientos de pertenencia de la población joven con los manifestados por la población de 30 años y
más, se observa que, a pesar de no haber grandes diferencias al hablar del municipio de residencia y del País Vasco, sí se
perciben mayor porcentajes de mucho apego hacia todos los ámbitos geográficos entre quienes superan los 29 años. En el
caso de España el porcentaje de mucho + bastante apego, varía del 49% de los y las menores de 30 años al 68% de los y
las que tienen esa edad o más años. En el caso de Europa el apego pasa del 49% al 59%, para jóvenes y mayores
respectivamente.
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La juventud vasca ante Europa
Sentimiento de pertenencia europea

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Dígame, ¿hasta qué punto siente apego por el pueblo o ciudad en que vive? ¿Y por el País Vasco? ¿Y por España? ¿Y por
Europa?*

ORIGEN EJE VASCO-ESPAÑOL

n=861

TOTAL

15-29 AÑOS INMIGRANTE
NATIVO/A FAMILIA

INMIGRANTE
NATIVO/A

FAMILIA MIXTA
NATIVO/A

FAMILIA NATIVA
PREDOMINANTE-
MENTE VASCO/A

TANTO VASCO/A
COMO ESPAÑOL/A

PREDOMINANTE-
MENTE ESPAÑOL/A NS/NC

MUCHO APEGO.............. 55 49 46 54 61 62 48 37 44

BASTANTE APEGO.......... 35 35 39 37 31 29 41 45 38

POCO APEGO ................ 9 16 13 7 6 7 10 17 15

NINGÚN APEGO ............. 1 1 2 1 1 1 1 1 2

PUEBLO O CIUDAD
EN EL QUE VIVE

NS/NC.......................... 0 0 0 1 0 0 1 0 0

SENTIMIENTO DE PERTENENCIA AL MUNICIPIO ** ....... 90 84 85 91 92 91 89 82 82

MUCHO APEGO.............. 60 45 50 60 71 75 46 22 46

BASTANTE APEGO.......... 33 47 39 33 25 21 45 59 36

POCO APEGO ................ 5 5 9 4 3 2 6 16 12

NINGÚN APEGO ............. 2 4 2 2 1 1 2 3 5

PAÍS VASCO

NS/NC.......................... 0 0 0 1 0 0 1 0 1

SENTIMIENTO DE PERTENENCIA AL PAÍS VASCO ** .... 93 92 89 93 96 96 91 81 82

MUCHO APEGO.............. 18 32 18 20 13 7 31 37 22

BASTANTE APEGO.......... 31 36 42 34 21 18 48 51 31

POCO APEGO ................ 29 24 26 30 32 40 17 12 26

NINGÚN APEGO ............. 20 8 11 12 31 33 2 0 17

ESPAÑA

NS/NC.......................... 2 0 2 2 3 3 2 0 4

SENTIMIENTO DE PERTENENCIA A ESPAÑA **............ 49 68 60 54 34 25 79 88 53

MUCHO APEGO.............. 18 32 16 20 15 11 25 33 24

BASTANTE APEGO.......... 31 31 33 35 27 25 39 41 23

POCO APEGO ................ 31 22 30 30 33 35 25 24 31

NINGÚN APEGO ............. 14 11 14 10 17 21 5 2 19

EUROPA

NS/NC.......................... 6 4 7 5 7 9 5 0 2

SENTIMIENTO DE PERTENENCIA A EUROPA ** ........... 49 63 49 55 42 36 64 74 47

(PORCENTAJES VERTICALES).................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* EUROPEAN COMISSION (2001 A): B15-B16. ** SENTIMIENTO DE PERTENENCIA = MUCHO APEGO + BASTANTE APEGO

 Al hablar del sentimiento
de pertenencia al País Vasco y
al municipio de residencia, si
bien es muy elevado en todos
los casos, entre los nativos con
procedencia vasca el porcen-
taje de mucho apego es más
alto que entre el resto. Por otra
parte, el apego por España va-
ría de forma importante en fun-
ción del origen, siendo del 68%
entre los inmigrantes y sólo de
un 34% para quienes han naci-
do en el País Vasco tanto ellos
como su madre y su padre.
Algo similar ocurre al hablar de
Europa, pasando el porcentaje
del 63% para los primeros
hasta el 42% de los segundos.

 Cuanto mayor sentimiento
vasco tienen los y las jóvenes,
mayor es su sentimiento de
pertenencia a su pueblo o
ciudad y al País Vasco, y
menor su apego por España y
Europa. Hay que añadir que, a
diferencia del resto, quienes se
sienten predominantemente es-
pañoles sienten mayor apego
por España que por ningún otro
ámbito geográfico.

 Quienes sienten mayor
apego hacia Europa también lo
sienten hacia España: se trata
de los y las inmigrantes y de
quienes se sienten predomi-
nantemente españoles.
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La juventud vasca ante Europa
Nivel de información sobre la Unión Europea

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En una escala de 1 a 10, ¿hasta qué punto se siente
informado/a sobre la Unión Europea, sus políticas,
instituciones y organismos?*

CAPV 2001**
n=861

15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

MUY INFORMADO (9-10).......................................... 2 2

BASTANTE INFORMADO (6-8) ................................... 26 26

ALGO INFORMADO (3-5) .......................................... 53 53

NADA INFORMADO (1-2) .......................................... 16 15

NS/NC................................................................... 2 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

MEDIA DE INFORMACIÓN (1-10)................................ 4,5 4,6

* EUROPEAN COMISSION (2001 B): B64
** LA ESCALA ORIGINAL DE 10 PUNTOS HA SIDO RECALIFICADA EN 4 CATEGORÍAS

 EN UNA ESCALA DE 1 A 10 RELATIVA AL NIVEL DE INFORMACIÓN SOBRE LA UNIÓN EUROPEA, TAN SÓLO EL 2% DE LA JUVENTUD VASCA DICE SENTIRSE MUY INFORMADA (9-
10), EL 26% CREE QUE ESTÁ BASTANTE INFORMADA (6-8), EL 53% ALGO INFORMADA (3-5) Y EL 16% NADA INFORMADA (1-2). ENCONTRAMOS POR LO TANTO UN 69% CON BAJA
INFORMACIÓN FRENTE AL 28% BIEN INFORMADO, CON LO QUE LA MEDIA DE INFORMACIÓN NO ALCANZA EL APROBADO (4,5).

 Respecto al nivel de información mostrado por la población adulta de 30 y más años, no hay diferencias.
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La juventud vasca ante Europa
Nivel de información sobre la Unión Europea

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En una escala de 1 a 10, ¿hasta qué punto se siente informado sobre la Unión Europea, sus políticas,
instituciones y organismos? *

NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA

n=861

TOTAL **

15-29 AÑOS <= PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR
NADA

INTERESADO/A
NO MUY

INTERESADO/A
ALGO

INTERESADO/A
MUY

INTERESADO/A

MUY INFORMADO (9-10).......................................... 2 3 2 3 2 1 4 3

BASTANTE INFORMADO (6-8) ................................... 26 17 27 35 17 27 30 47

ALGO INFORMADO (3-5) .......................................... 53 61 54 43 55 56 54 39

NADA INFORMADO (1-2) .......................................... 16 19 15 16 25 14 10 11

NS/NC ................................................................... 2 1 2 4 2 1 4 0

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100

MEDIA DE INFORMACIÓN (1-10)................................ 4,5 4,2 4,5 4,8 3,9 4,5 4,9 5,3

* EUROPEAN COMISSION (2001 B): B64
** LA ESCALA ORIGINAL DE 10 PUNTOS HA SIDO RECALIFICADA EN 4 CATEGORÍAS

 A medida que se incrementa el nivel de estudios, se
observa que los y las jóvenes vascas tienen mayor
información acerca de la Unión Europea, pasando el
porcentaje de muy o bastante informados del 20% entre
aquéllos que como máximo han conseguido el título de
primaria, hasta el 38% de los que tienen titulación
universitaria.

 El interés por la política en general también incide de
forma positiva en el conocimiento de la Unión Europea,
variando el número de las y los muy o bastante informados
desde el 19% de quienes no tienen nada interés hasta el 50%
de los muy interesados.

 Pese a todo, se observa que ningún colectivo alcanza el
aprobado en la media de información, aprobado que se
situaría en el 5,5.
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La juventud vasca ante Europa
Interés por la unificación europea

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cuánto le interesa el tema de la unificación europea?*

CAPV 2001

n=861 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

MUCHO ...................................................................... 6 11

BASTANTE .................................................................. 31 32

POCO......................................................................... 44 37

NADA ......................................................................... 15 15

NS/NC ....................................................................... 4 6

(PORCENTAJES VERTICALES)........................................ 100 100

GRADO DE INTERÉS **.................................................. 37 43

* EUROPEAN COMISSION (2001 A): B24
** GRADO DE INTERÉS = MUCHO + BASTANTE

 LA UNIFICACIÓN EUROPEA INTERESA MUCHO O BASTANTE AL 37% DE LA JUVENTUD VASCA, MIENTRAS QUE UN MAYORITARIO 59% AFIRMA SENTIRSE POCO O NADA
INTERESADO O INTERESADA POR EL TEMA.

 El interés de la juventud por los temas europeos (37%) respecto al colectivo de quienes tienen 30 o más años (43%), parece ser algo inferior, aunque las diferencias no son elevadas.
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La juventud vasca ante Europa
Interés por la unificación europea

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cuánto le interesa el tema de la unificación europea?*

GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA

n=861

TOTAL

15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 <= PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR
NADA

INTERESADO/A
NO MUY

INTERESADO/A
ALGO

INTERESADO/A
MUY

INTERESADO/A

MUCHO ................................................................. 6 4 5 7 6 3 6 8 4 4 5 17

BASTANTE ............................................................. 31 20 30 33 36 23 28 46 20 30 42 38

POCO.................................................................... 44 47 48 41 41 48 48 31 46 52 37 34

NADA .................................................................... 15 24 12 16 13 21 15 10 26 10 10 8

NS/NC................................................................... 4 4 4 3 4 4 3 6 4 4 5 3

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS** ............................................. 37 24 35 40 42 26 34 54 24 34 47 55

* EUROPEAN COMISSION (2001 A): B24
** GRADO DE INTERÉS = MUCHO + BASTANTE

 El interés por el tema de la unificación europea aumenta
a medida que se incrementa la edad, el nivel de estudios y/o el
interés por la política de los entrevistados y entrevistadas.

 El interés por la unificación europea únicamente es
mayoritario entre quienes poseen titulación universitaria (54%)
y entre quienes dicen estar muy interesados o interesadas en
la política (55%).
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La juventud vasca ante Europa
Conocimiento de cuántos países integran la Unión Europea

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Sabe cuántos países forman actualmente la Unión Europea?

CAPV 2001

n=861 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

0-11 PAÍSES ..................................................................... 3 5

12-14 PAÍSES ................................................................... 15 20

15 PAÍSES......................................................................... 36 26

> 15 PAÍSES...................................................................... 8 4

NS/NC.............................................................................. 39 44

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................. 100 100

 EL 36% DE LA POBLACIÓN JOVEN DEL PAÍS VASCO SABE QUE SON QUINCE LOS PAÍSES QUE FORMAN ACTUALMENTE LA UNIÓN EUROPEA. EL 15% MENCIONA UN NÚMERO
QUE VA DEL 12 AL 14, UN 3% CREE QUE SON 11 O MENOS Y OTRO 8% PIENSA QUE SON MÁS DE QUINCE. EL 39% NO SABE RESPONDER A ESTA PREGUNTA.

 Respecto a la población de mayor edad, el nivel de información de las y los jóvenes es algo superior, ya que frente al 36% de jóvenes que dan la respuesta correcta, sólo un 26% de quienes
tienen 30 o más años contesta que son quince los miembros actuales de la Unión Europea.
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La juventud vasca ante Europa
Conocimiento de cuántos países integran la Unión Europea

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Sabe cuántos países forman actualmente la Unión Europea?

SEXO NIVEL DE ESTUDIOS OCUPACIÓN PRINCIPAL INTERÉS POR LA POLÍTICA
n=861

TOTAL

15-29 AÑOS VARÓN MUJER <= PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR TRABAJANDO EN PARO
LABORES DE

CASA
ESTUDIANDO

NADA
INTERESADO/A

NO MUY
INTERESADO/A

ALGO
INTERESADO/A

MUY
INTERESADO/A

0-11 PAÍSES ................................................... 3 2 5 3 4 1 3 6 6 2 4 3 2 2

12-14 PAÍSES ................................................. 15 16 14 15 15 14 18 10 8 14 15 18 13 10

15 PAÍSES ...................................................... 36 43 28 28 35 46 33 26 9 41 26 35 45 45

> 15 PAÍSES ................................................... 8 8 8 7 9 5 6 6 11 9 8 6 8 15

NS/NC ............................................................ 39 32 46 46 36 34 40 52 66 35 47 38 32 28

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 Están más informados los jóvenes de sexo masculino, un
43% de los cuales sabe que son quince los países de la Unión
Europea frente al 28% de las chicas.

 A mayor nivel de estudios, mayor porcentaje de
respuestas acertadas: 28% entre quienes tienen estudios
primarios o inferiores, 35% entre quienes cuentan con estudios
secundarios y 46% para quienes poseen estudios superiores.

 En función de la ocupación principal, los y las más
enteradas son quienes todavía estudian (41%), seguidos de
quienes trabajan (33%) y de las y los parados (26%).

 Quienes se declaran algo o muy interesados en la
política también presentan mayor nivel de conocimiento que el
resto (45%).
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La juventud vasca ante Europa
Conocimiento de las instituciones europeas

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Ha oído hablar alguna vez de…?*

CAPV 2001**

n=861 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

PARLAMENTO EUROPEO .......................................................... 91 89

COMISIÓN EUROPEA................................................................ 78 78

BANCO CENTRAL EUROPEO ..................................................... 77 70

CONSEJO DE MINISTROS DE LA UNIÓN EUROPEA ....................... 73 73

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS COMUNIDADES EUROPEAS ........... 64 62

DEFENSOR DEL PUEBLO EUROPEO ........................................... 51 55

TRIBUNAL DE CUENTAS EUROPEO ............................................ 46 53

COMITÉ ECONÓMICO Y SOCIAL DE LA UNIÓN EUROPEA............... 43 42

COMITÉ DE REGIONES DE LA UNIÓN EUROPEA........................... 36 39

MEDIA GLOBAL DE CONOCIMIENTO *** ....................................... 62 62

* EUROPEAN COMISSION (2001 B): B66
** PORCENTAJE DE LOS QUE SÍ HAN OÍDO HABLAR

*** MEDIA GLOBAL DE CONOCIMIENTO = MEDIA DE CONOCIMIENTO DE LAS 9 INSTITUCIONES EUROPEAS

 EL 91% DE LAS Y LOS JÓVENES RESIDENTES EN LA COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO HA OÍDO HABLAR ALGUNA VEZ DEL PARLAMENTO EUROPEO, SIENDO ÉSTA LA
INSTITUCIÓN MÁS CONOCIDA DE LA UNIÓN EUROPEA.

 SE RECOGEN TAMBIÉN ELEVADOS NIVELES DE CONOCIMIENTO DE: LA COMISIÓN EUROPEA (78%), EL BANCO CENTRAL EUROPEO (77%), EL CONSEJO DE MINISTROS DE LA
UNIÓN EUROPEA (73%) Y EL TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS COMUNIDADES EUROPEAS (64%).

 ALREDEDOR DE LA MITAD DE LA JUVENTUD VASCA HA OÍDO HABLAR DEL DEFENSOR DEL PUEBLO EUROPEO (51%), Y ALGO MENOS DE LA MITAD DEL TRIBUNAL DE CUENTAS
EUROPEO (46%) Y DEL COMITÉ ECONÓMICO Y SOCIAL DE LA UNIÓN EUROPEA (43%).

 Y LA INSTITUCIÓN EUROPEA MENOS CONOCIDA ES EL COMITÉ DE REGIONES DE LA UNIÓN EUROPEA DEL QUE SÓLO HA OÍDO HABLAR UN TERCIO (36%) DE LAS Y LOS
JÓVENES VASCOS.

 La media global de conocimiento de las nueve instituciones europeas mencionadas es del 62%, tanto para la población joven como para el colectivo de quienes tienen 30 o más años. Ambos
colectivos presentan niveles de conocimiento similares de las distintas instituciones, siendo en ambos casos el Parlamento Europeo la institución más conocida y el Comité de Regiones la menos
conocida. Las únicas diferencias destacables son el mayor conocimiento de los y las jóvenes -respecto a sus mayores- del Banco Central Europeo y su menor conocimiento del Tribunal de Cuentas
Europeo.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

La juventud vasca ante Europa
Conocimiento de las instituciones europeas

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Ha oído hablar alguna vez de…?*
NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA

n=861

TOTAL **
15-29 AÑOS <= PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NADA INTERESADO/A NO MUY INTERESADO/A ALGO INTERESADO/A MUY INTERESADO/A

PARLAMENTO EUROPEO ................................................................. 91 85 93 96 82 94 97 100

COMISIÓN EUROPEA....................................................................... 78 66 82 86 67 79 87 95
BANCO CENTRAL EUROPEO ............................................................ 77 64 80 87 67 76 84 97

CONSEJO DE MINISTROS DE LA UNIÓN EUROPEA............................... 73 64 74 83 63 76 77 93

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS COMUNIDADES EUROPEAS................... 64 53 66 77 52 65 73 82
DEFENSOR DEL PUEBLO EUROPEO .................................................. 51 38 55 58 47 47 56 63

TRIBUNAL DE CUENTAS EUROPEO.................................................... 46 34 46 61 38 39 55 66

COMITÉ ECONÓMICO Y SOCIAL DE LA UNIÓN EUROPEA ...................... 43 38 43 52 39 41 47 58
COMITÉ DE REGIONES DE LA UNIÓN EUROPEA .................................. 36 32 35 43 33 33 38 48

MEDIA GLOBAL DE CONOCIMIENTO ***............................................... 62 53 64 71 54 61 68 78

* EUROPEAN COMISSION (2001 B): B66.
** PORCENTAJE DE LOS QUE SÍ HAN OÍDO HABLAR.
*** MEDIA GLOBAL DE CONOCIMIENTO = MEDIA DE CONOCIMIENTO DE LAS 9 INSTITUCIONES EUROPEAS

 La media global de conocimiento de las instituciones europeas es superior
al 50% en todos los colectivos analizados.

 A medida que se incrementa el nivel de estudios de los y las jóvenes y/o su
interés por la política aumenta el grado de conocimiento de todas las
instituciones europeas. Éste oscila entre el 53% de quienes tienen estudios
primarios o inferiores y el 71% de quienes tienen estudios superiores, de una
parte, y entre el 54% de quienes no muestran ningún interés por la política y el
78% de quienes dicen estar muy interesados, de otra.

 Independientemente de los porcentajes de conocimiento que presenta cada
grupo, el Parlamento Europeo es la institución más conocida por todos los
colectivos analizados. 0
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La juventud vasca ante Europa
Satisfacción con la democracia en la Unión Europea

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general, ¿está muy satisfecho/a, bastante, no muy o nada
satisfecho/a con la manera en que funciona la democracia en
la Unión Europea?*

CAPV 2001

n=861 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

MUY SATISFECHO/A ........................................................... 5 7

BASTANTE SATISFECHO/A ................................................... 40 40

POCO SATISFECHO/A.......................................................... 31 31

NADA SATISFECHO/A .......................................................... 10 8

NS/NC.............................................................................. 14 15

(PORCENTAJES VERTICALES) .............................................. 100 100

GRADO DE SATISFACCIÓN** ................................................ 45 47

* EUROPEAN COMISSION (2001 B): B24
** GRADO DE SATISFACCIÓN = MUY SATISFECHO/A + BASTANTE SATISFECHO/A

 EL 45% DE LAS Y LOS JÓVENES VASCOS AFIRMA ESTAR MUY O BASTANTE SATISFECHO CON LA MANERA EN QUE FUNCIONA LA DEMOCRACIA EN LA UNIÓN EUROPEA,
FRENTE AL 41% QUE SE MUESTRA POCO O NADA SATISFECHO.

 El grado de satisfacción de los y las jóvenes con la democracia europea prácticamente coincide con el de quienes tienen 30 o más años.
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La juventud vasca ante Europa
Satisfacción con la democracia en la Unión Europea

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general, ¿está muy satisfecho/a, bastante, no muy o nada satisfecho/a con la manera en que funciona la democracia en la Unión Europea?*
NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA

n=861

TOTAL

15-29 AÑOS <= PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR
NADA

INTERESADO/A
NO MUY

INTERESADO/A
ALGO

INTERESADO/A
MUY

INTERESADO/A IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

MUY SATISFECHO/A ............................................. 5 6 5 4 5 3 7 5 4 8 2 7

BASTANTE SATISFECHO/A..................................... 40 36 39 48 32 51 41 34 37 50 53 36

POCO SATISFECHO/A ........................................... 31 29 32 32 31 30 31 38 34 19 33 31

NADA SATISFECHO/A............................................ 10 13 11 6 11 6 11 18 15 4 4 8

NS/NC ............................................................... 14 16 14 10 20 11 11 5 10 19 8 19

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE SATISFACCIÓN ** ................................. 45 42 44 52 37 54 48 39 41 58 55 43

* EUROPEAN COMISSION (2001 A): B24
** GRADO DE SATISFACCIÓN = MUY SATISFECHO/A + BASTANTE SATISFECHO/A

 Los colectivos que presentan mayores niveles de satisfacción
con la manera en que funciona la democracia en la UE (con
porcentajes superiores al 50%) corresponden a los y las jóvenes que
poseen estudios superiores, que no están muy interesados por la
política y/o que se consideran de centro o derecha.
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La juventud vasca ante Europa
Ampliación de la Unión Europea

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Ha oído hablar de la posible ampliación de la Unión
Europea de los 15 países actuales hasta 25 o más?

CAPV 2001

n=861 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

SÍ .......................................................................... 52 61

NO ........................................................................ 46 35

NS/NC ................................................................... 2 4

(PORCENTAJES VERTICALES).................................... 100 100

Dígame, por favor, si está a favor o en contra de que la
Unión Europea se amplíe e incluya nuevos países*

CAPV 2001

n=861 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

A FAVOR................................................................ 59 62

EN CONTRA............................................................ 5 4

NS/NC................................................................... 36 34

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100

* EUROPEAN COMISSION (2001 B): B36

 El 52% DE LA POBLACIÓN
VASCA JOVEN HA OÍDO HABLAR
DE LA POSIBLE AMPLIACIÓN DE
LA UNIÓN EUROPEA DE LOS 15
PAÍSES ACTUALES HASTA 25 O
MÁS, Y EL 59% DEL COLECTIVO
JUVENIL ESTÁ A FAVOR DE QUE
LA UNIÓN EUROPEA SE AMPLÍE
E INCLUYA NUEVOS PAÍSES.

 El porcentaje de conocimiento
de la posible ampliación de la
Unión Europea es algo inferior
entre los y las jóvenes (52%),
frente a la población de 30 o más
años (61%).

 El peso de la opinión
favorable a esa ampliación de la
UE es similar en ambos colectivos
(59% entre los y las jóvenes y 62%
entre los y las mayores de 29
años).
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La juventud vasca ante Europa
Ampliación de la Unión Europea

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Ha oído hablar de la posible ampliación de la Unión Europea de los 15 países actuales hasta 25 o más?
GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA

n=861
TOTAL

15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 <= PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NADA NO MUY ALGO MUY IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

SÍ .......................................................... 52 28 52 61 56 32 54 72 37 48 67 70 61 54 56 36

NO......................................................... 46 67 46 37 44 65 44 27 60 50 32 27 38 44 44 61

NS/NC ................................................... 2 5 2 2 1 4 1 1 3 2 1 2 2 1 0 3

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Dígame, por favor, si está a favor o en contra de que la Unión Europea se amplíe e incluya nuevos países *
GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA EJE IZQUIERDA-DERECHA

n=861

TOTAL
15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 <= PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NADA NO MUY ALGO MUY IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

A FAVOR ................................................ 59 54 61 58 59 53 59 65 52 59 65 67 59 61 76 54

EN CONTRA ............................................ 5 5 4 6 7 5 6 3 6 5 4 10 7 5 4 5

NS/NC ................................................... 36 40 35 36 34 41 34 32 42 36 32 23 35 34 21 42

(PORCENTAJES VERTICALES).................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* EUROPEAN COMISSION (2001 B): B36

 El conocimiento acerca del tema de la ampliación europea es menor entre quienes
tienen de 15 a 17 años (28%) que entre los y las jóvenes mayores de edad (que oscila
entre el 52% y el 61%). Por su parte, la postura favorable a la ampliación de la UE es
similar en los distintos grupos de edad.

 A medida que aumenta el nivel de estudios también lo hace el porcentaje de quienes
han oído hablar de la posible ampliación del número de países que pertenecen a la Unión
Europea, así como el de quienes se muestran favorables a esa ampliación.

 El número de quienes han oído hablar de la posible ampliación europea se
incrementa de forma significativa a medida que aumenta el interés de los y las
encuestadas por la política en general. El apoyo a dicha ampliación también aumenta en el
mismo sentido.

 Los y las jóvenes que se consideran de izquierda han oído hablar de la ampliación
europea algo más que el resto, sin embargo son los de derecha los que muestran mayor
apoyo a tal medida.
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La juventud vasca ante Europa
El País Vasco y la Unión Europea

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general, ¿cree Ud. que para el País Vasco estar dentro
de la Unión Europea es…? *

CAPV 2001

n=861 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

UNA BUENA COSA.................................................... 66 68

NI BUENA NI MALA ................................................... 23 19

UNA MALA COSA...................................................... 4 4

NS/NC ................................................................... 7 10

(PORCENTAJES VERTICALES).................................... 100 100

* EUROPEAN COMISSION (2001 B): B10

Cuando en Europa se debate un tema concreto se reúne el Consejo de Ministros y a él acuden los
ministros de cada país encargados de esa materia. Cuando el tema a debatir afecta a la Comunidad
Autónoma del País Vasco, ¿quién o quienes cree que deberían acudir a ese Consejo?

CAPV 2001

n=861 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

EL CONSEJERO O CONSEJERA VASCO DE LA MATERIA .................................................................................................... 38 35

EL MINISTRO O MINISTRA ESPAÑOL DE LA MATERIA......................................................................................................... 9 10

AMBOS ..................................................................................................................................................................... 42 41

OTROS...................................................................................................................................................................... 2 2

NS/NC...................................................................................................................................................................... 9 13

(PORCENTAJES VERTICALES) ...................................................................................................................................... 100 100

 EL 66% DE LA POBLACIÓN JOVEN VASCA CREE
QUE PARA EL PAÍS VASCO ESTAR DENTRO DE LA
UNIÓN EUROPEA ES UNA BUENA COSA. EL 23%
PIENSA QUE NO ES ALGO NI BUENO NI MALO, Y
PARA EL 4% ESA PRESENCIA ES NEGATIVA.

 EN CUANTO A LA PARTICIPACIÓN DE
REPRESENTANTES VASCOS EN EL CONSEJO DE
MINISTROS EUROPEOS, EL 42% PIENSA QUE
CUANDO EL TEMA A DEBATIR AFECTA A LA
COMUNIDAD AUTÓNOMA DEL PAÍS VASCO DEBERÍAN
ACUDIR EL CONSEJERO O CONSEJERA VASCA Y EL
MINISTRO O MINISTRA ESPAÑOLA. EN OPINIÓN DEL
38% DEBERÍA IR EL CONSEJERO O CONSEJERA
VASCA DE LA MATERIA EN EXCLUSIVA, Y EL 9%
PIENSA QUE DEBERÍA ACUDIR SÓLO EL MINISTRO O
MINISTRA ESPAÑOLA DE LA MATERIA.

 En una y otra pregunta, los porcentajes de las
diferentes opiniones  de los y las jóvenes no varían de
forma significativa, respecto a los correspondientes a la
población vasca de 30 y más años.
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La juventud vasca ante Europa
El País Vasco y la Unión Europea

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general, ¿cree Ud. que para el País Vasco estar dentro de la Unión Europea es…? *
NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA SENTIMIENTO NACIONALISTA VASCO

n=861

TOTAL
15-29 AÑOS <= PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NADA NO MUY ALGO MUY SÍ NO – NS/NC

UNA BUENA COSA ................................................ 66 58 65 78 59 66 73 75 61 69

NI BUENA NI MALA................................................ 23 28 24 14 28 25 18 12 27 20

UNA MALA COSA .................................................. 4 6 4 3 4 5 4 6 5 4

NS/NC................................................................ 7 8 7 5 9 4 5 7 7 7

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* EUROPEAN COMISSION (2001 B): B10

Cuando en Europa se debate un tema concreto se reúne el Consejo de Ministros y a él acuden los ministros de cada país encargados de esa materia.
Cuando el tema a debatir afecta a la Comunidad Autónoma del País Vasco, ¿quién o quienes cree que deberían acudir a ese Consejo?

NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA SENTIMIENTO NACIONALISTA VASCO

n=861

TOTAL
15-29 AÑOS <= PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NADA NO MUY ALGO MUY SÍ NO – NS/NC

EL O LA CONSEJERO/A VASCO/A DE LA MATERIA ...... 38 37 38 40 29 37 47 49 57 25

EL O LA  MINISTRO/A ESPAÑOL/A DE LA MATERIA...... 9 6 11 10 10 11 6 12 5 13

AMBOS............................................................... 42 43 41 43 44 45 40 33 32 49

OTROS................................................................ 2 2 2 2 4 0 1 1 2 2

NS/NC................................................................ 9 12 8 6 12 7 6 4 5 11

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La idea de que la presencia del País Vasco en Europa es una buena cosa es mayoritaria en todos los colectivos analizados, si bien está aún más extendida a medida que aumentan el nivel
académico y el interés por la política; también  es mayor a la media entre quienes no se consideran nacionalistas vascos.

 La preferencia por que el consejero o consejera vasca correspondiente acuda en solitario a las reuniones del Consejo de Ministros en que se debatan temas que afectan a la CAPV es mayor
entre quienes se consideran nacionalistas vascos y también aumenta a medida que se incrementa el interés por la política. Quienes muestran poco o ningún interés por la política y/o no se consideran
nacionalistas vascos prefieren que acudan tanto el consejero o consejera vasca como el ministro o ministra española de la materia; en ningún caso es mayoritaria la opinión de que únicamente asista
el ministro o ministra española.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

B – Identidad vasca y otras actitudes políticas
     de los y las jóvenes

- Eje vasco-español

- Identificación vasca

- Ser vasco o vasca

- Concepto de Euskal Herria

- La lengua del País Vasco

- Derecho de autodeterminación

- Independentismo

- Interés por la política

- Proximidad a algún partido político

- Eje izquierda-derecha

- Simpatías políticas

- Conocimiento del Concierto Económico Vasco
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Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Eje vasco-español

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

 Entre ser vasco/a y español/a, ¿cómo se define Ud.?

CAPV  2001

n=1719
15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

ÚNICAMENTE VASCO/A .................................................. 32 26

MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A....................................... 19 14

TANTO VASCO/A COMO ESPAÑOL/A ................................ 36 39

MÁS ESPAÑOL/A QUE VASCO/A....................................... 3 5

ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A............................................... 4 9

NS/NC.......................................................................... 6 6

(PORCENTAJES VERTICALES)................................ 100 100

SENTIMIENTO PREDOMINANTEMENTE VASCO * ........ 51 40

* SENTIMIENTO PREDOMINANTEMENTE VASCO  : ÚNICAMENTE VASCO/A + MÁS VASCO/A QUE
ESPAÑOL/A

 EL 51% DE LA JUVENTUD VASCA SE SIENTE PREDOMINANTEMENTE VASCA, DISTRIBUYÉNDOSE COMO SIGUE: EL 32% SE AUTODEFINE COMO
ÚNICAMENTE VASCO Y OTRO 19% COMO MÁS VASCO QUE ESPAÑOL. OTRO 36% SE CONSIDERA TANTO VASCO COMO ESPAÑOL. FINALMENTE, APENAS UN
7% SE SIENTE PREDOMINANTEMENTE ESPAÑOL: UN 3% MÁS ESPAÑOL QUE VASCO Y UN 4% ÚNICAMENTE ESPAÑOL.

 El sentimiento predominantemente vasco es superior entre los y las jóvenes al existente entre las personas de 30 y más años.
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Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Eje vasco-español

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser vasco/a y español/a, ¿cómo se define Ud.?

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO MUNICIPIO ORIGEN
n=1719

TOTAL
15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL INMIGRANTE

NATIVO/A FAMI-
LIA INMIGRANTE

NATIVO/A
FAMILIA MIXTA

NATIVO/A
FAMILIA NATIVA

ÚNICAMENTE VASCO/A ................................. 32 18 30 41 38 31 31 30 55 30 22 8 13 27 52

MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A......................... 19 22 19 18 18 20 20 17 16 20 19 13 17 23 19

TANTO VASCO/A COMO ESPAÑOL/A................... 36 42 36 33 31 39 32 39 23 36 42 40 52 39 22

MÁS ESPAÑOL/A QUE VASCO/A......................... 3 5 3 2 3 3 5 1 2 3 4 8 4 5 1

ÚNICAMENTE ESPAÑOL/A................................. 4 7 4 2 3 2 3 6 1 2 7 17 6 1 1

NS/NC............................................................ 6 6 8 4 7 4 9 6 3 9 6 15 8 5 5

(PORCENTAJES VERTICALES)........................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
SENTIMIENTO PREDOMINANTEMENTE
VASCO * ................................................. 51 40 49 59 56 51 51 47 71 50 41 21 30 50 71

* SENTIMIENTO PREDOMINANTEMENTE VASCO  : ÚNICAMENTE VASCO/A + MÁS VASCO/A QUE ESPAÑOL/A

 El sentimiento predominantemente vasco es mayor que la media en Gipuzkoa (59%) y menor en
Araba (40%); también lo es el número de quienes dicen sentirse únicamente vascos (41% y 18%,
respectivamente).

 El sentimiento predominantemente vasco aumenta a medida que desciende la edad (desde un
47% hasta un 56%) y/o el tamaño del municipio de residencia (desde el 41% hasta el 71%) de los y
las jóvenes.

 El sentimiento predominantemente vasco también se mueve en un continuum que va del menor
sentimiento de los y las inmigrantes (21%) al mayor de quienes ellos y sus progenitores han nacido en
el País Vasco (71%). Hay que señalar que entre los y las inmigrantes el sentimiento
predominantemente español es ligeramente superior al sentimiento predominantemente vasco (25% y
21%, respectivamente).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Identificación vasca

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Cuando sale Ud. a otro lugar del Estado Español, ¿se
considera más bien vasco/a o más bien español/a?

CAPV  2001

n=861
15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

MÁS BIEN VASCO/A ....................................................... 67 55

MÁS BIEN ESPAÑOL/A .................................................... 11 21

OTRAS RESPUESTAS..................................................... 18 19

NS/NC.......................................................................... 4 5

(PORCENTAJES VERTICALES)................................ 100 100

¿Y cuando sale Ud. al extranjero, ¿se considera más bien
vasco/a o más bien español/a?

CAPV  2001

n=861
15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

MÁS BIEN VASCO/A ....................................................... 56 44

MÁS BIEN ESPAÑOL/A .................................................... 22 29

OTRAS RESPUESTAS..................................................... 17 19

NS/NC.......................................................................... 6 8

(PORCENTAJES VERTICALES)................................ 100 100

 EL 67% DE LA JUVENTUD VASCA DICE SENTIRSE MÁS BIEN VASCA CUANDO SALE A OTROS LUGARES DENTRO DEL ESTADO ESPAÑOL. UN 11% DICE CONSIDERARSE MÁS BIEN
ESPAÑOLA Y OTRO 18% DA OTRAS RESPUESTAS.

 EN EL CASO DE SALIR AL EXTRANJERO EL NÚMERO DE QUIENES DICEN CONSIDERARSE MÁS BIEN VASCOS DESCIENDE AL 56%, AL TIEMPO QUE SE INCREMENTA EL DE
AQUELLOS QUE SE CONSIDERAN MAS BIEN ESPAÑOLES HASTA UN 22%. OTRO 17% SE CATALOGA DE DIFERENTE MANERA.

 El número de quienes se consideran más bien vascos es, para ambos ámbitos geográficos, superior entre los y las jóvenes que entre quienes cuentan con 30 y más años.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Identificación vasca

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Cuando sale Ud. a otro lugar del Estado Español, ¿se considera más bien vasco/a o más bien español/a?

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD ORIGEN
n=861

TOTAL
15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 INMIGRANTE

NATIVO/A FAMI-
LIA INMIGRANTE

NATIVO/A
FAMILIA MIXTA

NATIVO/A
FAMILIA NATIVA

MÁS BIEN VASCO/A............................................. 67 54 66 74 73 68 68 62 33 54 72 81

MÁS BIEN ESPAÑOL/A ......................................... 11 24 10 8 12 10 10 13 34 15 10 4

OTRAS RESPUESTAS .......................................... 18 20 19 15 12 19 16 23 29 25 16 12

Ns/Nc ............................................................... 4 2 5 3 2 4 5 3 4 6 2 3
(PORCENTAJES VERTICALES)....................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Y cuando sale Ud. al extranjero, ¿se considera más bien vasco/a o más bien español/a?

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD ORIGEN
n=861

TOTAL
15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 INMIGRANTE

NATIVO/A FAMI-
LIA INMIGRANTE

NATIVO/A
FAMILIA MIXTA

NATIVO/A
FAMILIA NATIVA

MÁS BIEN VASCO/A............................................. 56 36 58 61 62 54 57 53 28 42 60 69

MÁS BIEN ESPAÑOL/A ......................................... 22 44 18 19 22 23 21 22 39 27 25 13

OTRAS RESPUESTAS .......................................... 17 17 17 16 12 17 16 20 27 22 13 12

Ns/Nc ............................................................... 6 3 7 4 5 7 6 4 5 9 2 5

(PORCENTAJES VERTICALES).............................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En todos los colectivos analizados es mayor el porcentaje de quienes se identifican como vascos o vascas cuando salen a otro punto del Estado que el de quienes se definen así cuando salen al
extranjero.

 Donde más jóvenes se identifican como vascos o vascas, tanto al salir a otros puntos del Estado como al extranjero, es en Gipuzkoa, seguido de Bizkaia y en último lugar en Araba. De hecho, en
Araba son algunos más quienes se definen más como españoles que como vascos cuando salen al extranjero.

 En todos los grupos de edad son mayoría quienes se definen como vascos o vascas allá donde vayan, apareciendo un porcentaje superior entre los y las más jóvenes (15-17 años).

 Los y las jóvenes nacidas en el País Vasco cuyos progenitores también han nacido aquí son quienes más se definen como vascos o vascas en todas partes. Los y las nativas cuyos progenitores
no han nacido en el País Vasco también se definen más como vascos que como españoles, tanto en el Estado como en el extranjero. Entre los inmigrantes son tantos quienes se definen como vascos
que como españoles al salir a otros puntos del Estado, si bien al salir al extranjero tienden a presentarse más como españoles.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Ser vasco o vasca

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

De la siguiente lista de condiciones, ¿cuáles cree que son
las dos más necesarias para que una persona pueda
considerarse vasca? *

CAPV  2001

n=861
15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

SENTIRSE VASCO/A....................................................... 72 64

VIVIR Y TRABAJAR EN EL PAÍS VASCO ............................ 43 56

HABER NACIDO EN EL PAÍS VASCO ................................ 29 24

HABLAR EUSKERA......................................................... 20 11

DESCENDER DE UNA FAMILIA VASCA............................... 13 13

VOTAR A UN PARTIDO NACIONALISTA .............................. 1 2

NS/NC.......................................................................... 19 24

* LA SUMA TOTAL ES SUPERIOR A 100 PORQUE CADA ENCUESTADO O ENCUESTADA PODÍA
SEÑALAR HASTA DOS CONDICIONES.

 TRES DE CADA CUATRO JÓVENES DE LA CAPV (72%) SEÑALAN QUE LA CONDICIÓN MÁS IMPORTANTE PARA QUE UNA PERSONA PUEDA CONSIDERARSE VASCA ES QUE SE
SIENTA VASCA.

 ALGUNOS MENOS DE LA MITAD (43%) INDICAN QUE PARA ELLO HAY QUE VIVIR Y TRABAJAR EN EL PAÍS VASCO.

 UN 29% MENCIONA EL HABER NACIDO EN EL PAÍS VASCO, OTRO 20% HABLAR EUSKERA Y UN 13% DESCENDER DE UNA FAMILIA VASCA. TAN SÓLO UN 1% SEÑALA QUE LA
CONDICIÓN SEA EL VOTAR A UN PARTIDO NACIONALISTA.

 OTRO 19% NO RESPONDE A LA PREGUNTA.

 Tanto jóvenes como mayores consideran que la condición más importante para que una persona pueda considerarse vasca es sentirse vasca, seguida de vivir y trabajar en el País Vasco y de
haber nacido en el País Vasco; en ambos casos la condición menos necesaria es la de votar a un partido nacionalista.

 A pesar de esta coincidencia en las preferencias, sí se aprecian diferencias de mención de cada una de ellas: los y las jóvenes señalan en mayor porcentaje que los y las mayores la importancia
de sentirse vasco, de haber nacido en el País Vasco y de hablar euskera; quienes superan los 29 años, por su parte, dan más importancia que los y las jóvenes a vivir y trabajar en el País Vasco.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Ser vasco o vasca

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

De la siguiente lista de condiciones, ¿cuáles cree que son las dos más necesarias para que una persona pueda considerarse vasca? *

NIVEL DE ESTUDIOS CONOCIMIENTO DE
EUSKERA EJE VASCO-ESPAÑOL

n=861
TOTAL

15-29 AÑOS
<= PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR NO ALGO SÍ

PREDOMINANTE-
MENTE VASCO/A

TANTO VASCO/A
COMO ESPAÑOL/A

PREDOMINANTE-
MENTE ESPAÑOL/A NS/NC

SENTIRSE VASCO/A .............................................. 72 68 72 77 69 68 76 77 70 55 55

VIVIR Y TRABAJAR EN EL PAÍS VASCO ................... 43 38 43 49 49 45 40 42 48 28 34

HABER NACIDO EN EL PAÍS VASCO ....................... 29 31 30 24 28 34 25 26 32 46 20

HABLAR EUSKERA................................................ 20 23 18 18 10 11 28 28 9 14 12

DESCENDER DE UNA FAMILIA VASCA...................... 13 15 14 9 16 15 11 11 16 22 11

VOTAR A UN PARTIDO NACIONALISTA...................... 1 2 1 1 0 2 1 1 1 0 5

NS/NC................................................................. 19 20 19 21 21 22 17 13 22 27 49

* LA SUMA TOTAL ES SUPERIOR A 100 PORQUE CADA ENCUESTADO O ENCUESTADA PODÍA SEÑALAR HASTA DOS CONDICIONES.

 Todos los colectivos analizados coinciden en señalar que la condición más importante para que
una persona pueda ser considerada vasca es que se sienta vasca.

 A mayor nivel de estudios de la juventud, más señala ésta las condiciones de sentirse vasco y vivir
y trabajar en el País Vasco, al tiempo que desciende la mención de otras condiciones como haber
nacido en el País Vasco, hablar euskera o descender de una familia vasca.

 Quienes saben euskera y quienes se definen como predominantemente vascos también creen
que las condiciones más importantes para que una persona pueda considerarse vasca son sentirse
vasco y vivir y trabajar en el País Vasco, pero a diferencia de otros colectivos anteponen saber euskera
a haber nacido en el País Vasco.

 Quienes se consideran predominantemente españoles también priorizan el sentirse vasco, pero a
diferencia del resto de colectivos sociales en segundo lugar mencionan haber nacido en el País Vasco
y dan más importancia que nadie a descender de una familia vasca.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Concepto de Euskal Herria

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Cuándo Ud. oye hablar de Euskal Herria, ¿Con qué territorios lo identifica?

CAPV  2001

n=861
15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

ARABA, BIZKAIA Y GIPUZKOA ................................................................................. 32 41

ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA Y NAVARRA................................................................. 11 11

ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA , NAVARRA Y EL PAÍS VASCO FRANCÉS....................... 51 37

NO  SÉ LO QUE ES .................................................................................................. 3 4

ES UNA INVENCIÓN................................................................................................. 1 2

OTRAS RESPUESTAS.............................................................................................. 1 3

NO  CONTESTA....................................................................................................... 1 2

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................................... 100 100

 AL HABLAR DE EUSKAL HERRIA LA MITAD DE LOS Y LAS JÓVENES (51%) LA IDENTIFICA CON LOS SIETE TERRITORIOS: LOS TRES DE LA CAPV (ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA),
NAVARRA, Y LOS TRES DE IPARRALDE (LAPURDI, ZUBEROA Y BEHENAFARROA).

 OTRO TERCIO (32%) IDENTIFICA EUSKAL HERRIA CON LA C.A.P.V. (ARABA, BIZKAIA Y GIPUZKOA).

 UN 11% SEÑALA LOS CUATRO TERRITORIOS DE HEGOALDE: ARABA, BIZKAIA, GIPUZKOA Y NAVARRA.

 UN 3% DICE QUE NO SABE LO QUE ES, UN 1% QUE ES UNA INVENCIÓN, OTRO 1% EMITE OTRAS RESPUESTAS Y EL 1% RESTANTE NO CONTESTA A LA PREGUNTA.

 La juventud identifica en mayor medida que quienes superan los 29 años Euskal Herria con Araba, Bizkaia, Gipuzkoa, Navarra y el País Vasco-Francés (51% entre los y las jóvenes y 37% entre
los y las mayores). En forma complementaria, los y las mayores tienden a identificar Euskal Herria con la CAPV en mayor medida que los y las jóvenes (41% y 32%, respectivamente).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Concepto de Euskal Herria

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Cuándo Ud. oye hablar de Euskal Herria, ¿Con qué territorios lo identifica?

NIVEL DE ESTUDIOS EJE VASCO-ESPAÑOL INTENCIÓN DE VOTO PRÓXIMAS AUTONÓMICAS *
n=861

TOTAL
15-29 AÑOS <= PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR

PREDOMINANTE-
MENTE VASCO/A

TANTO VASCO/A
COMO ESPAÑOL/A

PREDOMINANTE-
MENTE ESPAÑOL/A NS/NC PNV PP PSE-EE BATASUNA EA IU OTROS ABST. NS/NC

NO  TIENE
EDAD

ARABA,BIZKAIA,GIPUZKOA ...... 32 37 31 29 19 50 55 22 25 51 44 6 12 38 37 40 36 30

ARABA,BIZKAIA,GIPUZKOA Y
NAVARRA ............................... 11 14 10 8 11 13 8 6 13 11 10 4 20 7 5 16 7 13

ARABA,BIZKAIA,GIPUZKOA,
NAVARRA Y EL PAÍS VASCO
FRANCÉS ...............................

51 41 53 59 68 31 16 44 61 28 36 88 67 51 43 35 50 48

NO SÉ LO QUE ES .................... 3 4 3 1 1 1 12 15 1 5 5 0 2 2 0 6 3 4

ES UNA INVENCIÓN ................. 1 2 1 0 0 1 5 3 0 0 0 1 0 0 15 0 0 3

OTRAS RESPUESTAS................ 1 1 1 0 0 1 0 4 0 2 5 0 0 0 0 0 1 1

NO CONTESTA......................... 1 1 2 2 0 2 4 5 0 3 0 0 0 1 0 2 3 1

(PORCENTAJES VERTICALES).... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* LOS DATOS RELATIVOS A UA NO APARECEN EN LA TABLA DEBIDO AL REDUCIDO NÚMERO DE EFECTIVOS CON QUE SE CUENTA.

 A medida que aumenta el nivel de estudios se incrementa la idea de que Euskal Herria está
ºintegrada por Araba, Bizkaia, Gipuzkoa, Navarra y el País Vasco-Francés (desde el 41% hasta el
59%), y desciende el porcentaje de quienes la identifican con la CAPV (Araba, Bizkaia y Gipuzkoa) o
con la CAPV y Navarra.

 Quienes se sienten predominantemente vascos señalan mayoritariamente (68%) que Euskal
Herria está compuesta por Araba, Bizkaia, Gipuzkoa, Navarra y el País Vasco-Francés. Quienes se
consideran tanto vascos/as como españoles/as o predominantemente españoles o españolas opinan,
de forma mayoritaria, que Euskal Herria está integrada únicamente por Araba, Bizkaia y Gipuzkoa.
Además, quienes se definen como predominantemente españoles o españolas señalan (si bien
minoritariamente) por encima de la media que se trata de una invención (5%), que no saben lo que es
(12%) o no saben responder (4%).

 De acuerdo al voto futuro de los y las jóvenes en unas próximas Elecciones Autonómicas, se
puede apreciar que la identificación de Euskal Herria con los siete territorios de Araba, Bizkaia,
Gipuzkoa, Navarra y el País Vasco-Francés es mayor entre quienes votarían a Batasuna (88%),
seguidos de los de EA (67%), PNV (61%) e IU (51%). Quienes votarían al PP o al PSE-EE identifican
más a Euskal Herria con Araba, Bizkaia y Gipuzkoa (51% y 44%, respectivamente).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
La lengua del País Vasco

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cómo le gustaría que se hablara en el futuro en el conjunto del País
Vasco?

CAPV  2001

n=861
15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

SÓLO  EN EUSKERA.................................................................................. 11 8

MÁS EN EUSKERA QUE EN CASTELLANO.................................................... 18 15

POR IGUAL EN EUSKERA Y EN CASTELLANO............................................... 59 63

MÁS EN CASTELLANO QUE EN EUSKERA.................................................... 6 6

SÓLO EN CASTELLANO ............................................................................. 2 4

ME ES INDIFERENTE................................................................................. 3 4

Ns/Nc..................................................................................................... 1 2

(PORCENTAJES VERTICALES)....................................................... 100 100

 EL 59% DE LA JUVENTUD VASCA APOSTARÍA PORQUE EN EL FUTURO EN EL PAÍS VASCO SE HABLARA POR IGUAL EN EUSKERA Y EN CASTELLANO.

 ENTRE QUIENES, PESE A DEFENDER EL BILINGÜISMO, DARÍAN MÁS IMPORTANCIA A UNA LENGUA QUE A OTRA, SON MÁS QUIENES PREFERIRÍAN QUE SE HABLARA MÁS EN EUSKERA
(18%) SUPERAN A QUIENES SE DECANTARÍAN PORQUE SE HABLARA MÁS EN CASTELLANO (6%).

 APENAS UN 13% DE LA JUVENTUD APOSTARÍA POR EL MONOLINGÜISMO: UN 11% POR EL MONOLINGÜISMO DEL EUSKERA Y UN 2% DEL CASTELLANO.

 El número de quienes dan prioridad al euskera, bien por señalar que en un futuro en el País Vasco se debería hablar únicamente en euskera o más en euskera que en castellano, es algo mayor entre los y las
jóvenes (29%) que entre los y las mayores (23%).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
La lengua del País Vasco

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cómo le gustaría que se hablara en el futuro en el conjunto del País Vasco?

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD CONOCIMIENTO DE
EUSKERA EJE VASCO-ESPAÑOL

n=861
TOTAL

15-29 AÑOS
ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 NO ALGO SÍ

PREDOMINANTE-
MENTE VASCO/A

TANTO VASCO/A
COMO ESPAÑOL/A

PREDOMINANTE-
MENTE ESPAÑOL/A NS/NC

SÓLO  EN EUSKERA........................................................... 11 3 9 17 23 7 8 10 2 4 18 20 1 0 6

MÁS EN EUSKERA QUE EN CASTELLANO............................. 18 19 13 25 18 19 17 18 6 8 28 31 3 6 2

POR IGUAL EN EUSKERA Y EN CASTELLANO........................ 59 56 67 47 45 59 67 57 70 70 47 46 77 62 60

MÁS EN CASTELLANO QUE EN EUSKERA............................. 6 10 4 6 6 8 3 5 9 9 2 0 12 14 7

SÓLO EN CASTELLANO...................................................... 2 5 2 1 4 2 2 2 5 3 1 0 3 15 2

ME ES INDIFERENTE.......................................................... 3 7 2 3 2 3 2 5 7 3 3 2 2 3 17

Ns/Nc.............................................................................. 1 0 2 1 2 1 1 2 1 2 1 1 2 0 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ............................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 En todos los Territorios son mayoría quienes preferirían que se hablara por igual en euskera y en castellano. De todos modos, en Gipuzkoa se da mayor prioridad que en los otros Territorios al euskera (42%:
17% que preferiría que se hablara únicamente en euskera + 25% que desearía que se hablara más en euskera que en castellano) y en Araba al castellano (15%: 10% más en castellano que en euskera + 5%
únicamente en castellano).

 Casi una cuarta parte (23%) de los y las menores de edad (15-17 años) desearían que en el futuro se hablara únicamente en euskera.

 Quienes saben hablar euskera son quienes le dan mayor importancia al mismo; de hecho son casi tantos quienes querrían que ambas lenguas se hablaran por igual (47%) como quienes preferirían que el
euskera tuviera mayor presencia (46%), es decir, que se hablara únicamente en euskera (18%) o más en euskera que en castellano (28%). Por el contrario, quienes no saben euskera dan algo más de prioridad al
castellano (14%) sobre el euskera (8%).

 Entre quienes se consideran preferentemente vascos son algunos pocos más quienes darían prioridad al euskera (51%) que quienes preferirían que ambas lenguas se hablaran por igual (46%), y no hay nadie
que daría prioridad al castellano. Entre quienes se consideran tanto vascos como españoles o preferentemente españoles son mayoría quienes optarían porque ambas lenguas se hablaran por igual, pero se detecta
cierta preferencia hacia el castellano sobre el euskera, especialmente entre los segundos, con un 15% que sería partidario de que se hablara únicamente en castellano.
.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Derecho de Autodeterminación

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Cree Ud. que es legítimo plantear el reconocimiento del
derecho de autodeterminación para el País Vasco ?

CAPV  2001

n=861
15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

SÍ ....................................................................................... 66 59

No...................................................................................... 12 20

Ns/Nc ................................................................................ 22 20

(PORCENTAJES VERTICALES) ..................................... 100 100

¿Y Ud. desearía que en los próximos años se convocara
ese referéndum en el País Vasco ?

CAPV  2001

n=861
15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

SÍ....................................................................................... 61 55

No ..................................................................................... 17 24

Ns/Nc................................................................................ 22 21

(PORCENTAJES VERTICALES) ..................................... 100 100

 DOS TERCIOS DE LOS JÓVENES Y LAS JÓVENES VASCAS (66%) CREEN
QUE ES LEGÍTIMO PLANTEAR EL RECONOCIMIENTO DEL DERECHO DE
AUTODETERMINACIÓN PARA EL PAÍS VASCO. UN 12% NO LO CREE ASÍ Y
OTRO 22% NO SABE O NO CONTESTA.

 Son algunos más entre los y las jóvenes que entre los y las mayores quienes
consideran legítimo plantear el derecho de autodeterminación para el País Vasco. En
cualquier caso, dicha consideración es mayoritaria en ambos colectivos.

 EL 61% DE LOS Y LAS JOVENES DESEARÍA QUE EN LOS PRÓXIMOS
AÑOS SE CONVOCARA ESE REFERÉNDUM EN EL PAÍS VASCO. UN 17% NO
LO DESEARÍA Y EL 22% RESTANTE NO RESPONDE A LA PREGUNTA.

 Si bien ambos colectivos desearían mayoritariamente que en los próximos años
se convocara un referéndum de autodeterminación en el País Vasco, nuevamente
son más entre los y las jóvenes que entre los y las mayores quienes respaldan esta
opción.

¿Cree Ud. que es legítimo plantear el reconocimiento
 del Derecho de Autodeterminación para el País Vasco?

Sí No Ns/Nc

22%

12%

66%
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¿Y Ud. desearía que en los próximos años se
convocara ese referéndum en el País Vasco?

(Totales 15-29 años)
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Derecho de Autodeterminación

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Cree Ud. que es legítimo plantear el reconocimiento del derecho de autodeterminación para el País Vasco?
TERRITORIO EJE  VASCO-ESPAÑOL EJE IZQUIERDA-DERECHA INTENCIÓN DE VOTO PRÓXIMAS AUTONÓMICAS *

n=861
TOTAL

15-29 AÑOS ARABA  BIZKAIA GUIPUZKOA
PREDOM
VASCO/A

TANTO
VASCO/A

COMO
ESPAÑOL/A

PREDOM
ESPAÑOL/A NS/NC IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV PP PSE-EE BATASUNA EA IU OTROS ABST. NS/NC

NO TIENE
EDAD

SÍ ................................................ 66 61 65 70 84 46 37 49 80 60 64 48 81 47 53 92 93 74 75 56 62 54

NO............................................... 12 13 13 9 4 20 37 13 7 17 22 14 5 31 18 3 3 10 12 13 14 12

NS/NC ......................................... 22 26 22 21 12 34 27 37 13 23 14 37 13 22 30 5 4 16 13 31 23 34

PORCENTAJES VERTICALES) ........... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
* LOS DATOS RELATIVOS A UA NO APARECEN EN LA TABLA DEBIDO AL REDUCIDO NÚMERO DE EFECTIVOS CON QUE SE CUENTA.

¿Y Ud. desearía que en los próximos años se convocara ese referéndum en el País Vasco?
TERRITORIO EJE  VASCO-ESPAÑOL EJE IZQUIERDA-DERECHA INTENCIÓN DE VOTO PRÓXIMAS AUTONÓMICAS *

n=861
TOTAL

15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GUIPUZKOA
PREDOM
VASCO/A

TANTO
VASCO/A

COMO
ESPAÑOL/A

PREDOM
ESPAÑOL/A NS/NC IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV PP PSE-EE BATASUNA EA IU OTROS ABST. NS/NC

NO TIENE
EDAD

SÍ ................................................ 61 55 58 69 80 40 35 39 74 58 58 44 78 46 34 95 78 57 73 48 55 57

NO............................................... 17 19 19 12 7 26 40 24 12 22 26 19 8 34 31 1 12 18 21 20 18 15

NS/NC ......................................... 22 26 23 20 13 34 25 37 14 20 15 38 14 20 35 4 10 25 6 32 27 28

PORCENTAJES VERTICALES) ........... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
* LOS DATOS RELATIVOS A UA NO APARECEN EN LA TABLA DEBIDO AL REDUCIDO NÚMERO DE EFECTIVOS CON QUE SE CUENTA.

 Si bien en todos los Territorios se piensa mayoritariamente que es legítimo plantear reconocimiento del derecho de autodeterminación para el País Vasco, así como el deseo de que se convoque dicho
referéndum en los próximos años, ambas ideas están ligeramente más extendidas en Gipuzkoa y algo menos en Araba.

 A medida que aumenta el sentimiento vasco de los y las jóvenes se incrementa el apoyo a ambas ideas, llegando a superar el 80% entre quienes se consideran predominantemente vascos. Entre quienes
se definen como predominantemente españoles son tantos quienes reconocen la legitimidad del planteamiento del derecho de autodeterminación como quienes la niegan, si bien son algunos más quienes
preferirían que en los próximos años no se convocara ningún referéndum de este tipo.

 El apoyo a la legitimidad de este planteamiento y a una futura convocatoria de referéndum está más extendida entre quienes se consideran de izquierda, que entre el resto.

 Los posibles votantes de todos los partidos, incluidos el PP y el PSE-EE, reconocen más que niegan la legitimidad de plantear el reconocimiento del derecho de autodeterminación para el País Vasco, si bien
en muy distinto grado: EA (93%), Batasuna (92%), PNV (81%), IU (74%), PSE-EE (53%) y PP (47%). También son más, en todos los partidos, quienes apoyarían la celebración de dicho referéndum que quienes
la rechazarían. En este caso, quienes más lo desearían serían los votantes de Batasuna (95%) y los que menos los del PSE-EE (34%).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Independentismo

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué medida está Ud. de acuerdo con la independencia total del País Vasco ?

CAPV  2001

n=1719
15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

ESTÁ DE ACUERDO.................................................................................................. 27 19

ESTARÍA O NO DE ACUERDO,  SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS......................................... 39 34

ESTÁ EN DESACUERDO............................................................................................ 24 34

NS/NC................................................................................................................... 10 13
(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................................... 100 39

BALANCE DE INDEPENDENTISMO *............................................................................. 3 -15
* BALANCE DE INDEPENDENTISMO: ESTÁ DE ACUERDO – ESTÁ EN DESACUERDO .

 RESPECTO AL TEMA DE LA INDEPENDENCIA DEL PAÍS VASCO LAS OPINIONES DE LOS Y LAS JÓVENES VASCAS ESTÁN MUY DIVIDIDAS, SIENDO EN TODO CASO MÁS QUIENES SE
MOSTRARÍAN DE ACUERDO O NO SEGÚN LAS CIRCUNSTANCIAS (39%).

 LOS PORCENTAJES DE QUIENES SE MOSTRARÍAN DE ACUERDO O EN DESACUERDO SON BASTANTE PAREJOS (27% Y 24%, RESPECTIVAMENTE), SI BIEN EL BALANCE DE
INDEPENDENTISMO ES POSITIVO (3).

 Entre la juventud hay mayor apoyo a la independencia del País Vasco que entre las personas de 30 y más años. El balance de independentismo así lo muestra claramente: 3 entre los y las jóvenes y –15 entre
los y las mayores (entre los cuales el rechazo supera al apoyo).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Independentismo

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué medida está Ud. de acuerdo con la independencia total del País Vasco ?

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD EJE IZQUIERDA-DERECHA INTENCIÓN DE VOTO PRÓXIMAS AUTONÓMICAS
n=1719

TOTAL

15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GUIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV PP PSE-EE BATASUNA EA IU UA OTROS ABST. NS/NC
NO TIENE

EDAD

ESTÁ DE ACUERDO.................................. 27 17 25 34 34 25 26 25 38 16 9 19 29 0 2 89 35 6 0 5 19 19 34

ESTARÍA O NO DE ACUERDO,  SEGÚN LAS

CIRCUNSTANCIAS .................................... 39 38 39 39 28 43 42 37 38 42 37 40 55 28 32 10 51 62 82 61 46 41 28

ESTÁ EN DESACUERDO ............................ 24 35 25 18 19 24 23 28 17 38 54 22 9 70 57 1 9 25 0 24 23 25 19

NS/NC ................................................... 10 10 10 10 18 8 8 9 7 4 0 19 7 2 8 1 4 7 18 9 13 16 18

(PORCENTAJES VERTICALES) ................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE INDEPENDENTISMO *............. 3 -18 0 16 15 1 3 -3 21 -22 -45 -3 20 -70 -55 88 26 -19 0 -19 -4 -6 15

* BALANCE DE INDEPENDENTISMO: ESTÁ DE ACUERDO – ESTÁ EN DESACUERDO

 El apoyo a la independencia del País Vasco es mayor en
Gipuzkoa y menor en Araba.

 Quienes aún no han cumplido los 18 años son quienes más
de acuerdo se muestran con la independencia del País Vasco.

 A medida que nos movemos de derecha a izquierda aumenta
el apoyo de los y las jóvenes a la independencia del País Vasco.

 El acuerdo con la independencia supera al desacuerdo entre
quienes votarían a Batasuna (balance=88), a EA (26) y al PNV (20);
por el contrario el rechazo es mayor entre quienes otorgarían su
voto al PP (-70), al PSE-EE (-55) y a IU (-19).
.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Interés por la política

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿En qué medida está Ud. interesado/a en la política?

CAPV  1996 CAPV  1997 CAPV  1998-1999 CAPV  1999-2000 CAPV  2001

n=1719
15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

MUY INTERESADO  / A................................................... 8 9 9 9 9 9

ALGO INTERESADO / A .................................................. 29 23 29 24 26 24

NO MUY INTERESADO / A............................................... 24 21 24 22 24 23

NADA INTERESADO / A .................................................. 39 47 38 44 40 42

Ns/Nc ......................................................................... 0 1 0 1 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES)................................ 100 100 100 100 100 100

GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA * .................. 37 32 38 33 35 33

* GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

 CUATRO DE CADA DIEZ JÓVENES DICEN NO ESTAR NADA INTERESADOS POR LA
POLÍTICA. OTRO 24% NO ESTÁ MUY INTERESADO, UN 26% ESTÁ ALGO INTERESADO Y TAN
SÓLO UN 9% DICE ESTAR MUY INTERESADO. EL GRADO DE INTERÉS (MUCHO + BASTANTE
INTERÉS), POR TANTO, ES DE UN 35%.

 El interés por la política de jóvenes y mayores es muy similar.

 Tampoco se aprecian diferencias destacadas respecto a años anteriores.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Interés por la política

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿En qué medida está Ud. interesado/a en la política?

GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS EJE IZQUIERDA-DERECHA SENTIMIENTO
NACIONALISTA VASCON=1719

TOTAL
15-29 AÑOS

15-17 18-21 22-25 26-29 <= PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC SÍ NO-NS/NC

MUY INTERESADO  / A........................................ 9 3 10 9 11 2 10 14 13 9 11 2 14 6

ALGO INTERESADO / A....................................... 26 15 24 29 32 16 26 39 36 22 29 13 34 21

NO MUY INTERESADO / A ................................... 24 27 24 25 22 27 22 26 26 28 22 21 25 23

NADA INTERESADO / A....................................... 40 54 41 36 36 54 41 21 25 40 38 63 27 49

Ns/Nc.............................................................. 1 1 1 1 0 1 1 0 0 0 0 2 0 1
(PORCENTAJES VERTICALES)...................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA * ............... 35 18 34 38 43 18 36 53 49 31 40 15 48 27
* GRADO DE INTERÉS POR LA POLÍTICA: MUY + ALGO INTERESADO

 A medida que aumenta la edad se incrementa el interés por la política pasando de un 18% entre
quienes aún no han cumplido los 18 años hasta el 43% de quienes superan los 25. Es de destacar
que más de la mitad de los y las jóvenes de 15 a 17 años (54%) dicen no estar nada interesados por
la política.

 También al incrementarse el nivel de estudios aumenta considerablemente el interés por la
política, que llega a ser mayoritario (53%) entre quienes poseen estudios superiores.

 Quienes se consideran de izquierda muestran mayor interés que los de derecha y éstos o éstas
que los o las de centro. En cualquier caso el menor interés corresponde al sector de juventud que no
se autoubica en la escala ideológica (entre quienes el 63% dice no estar nada interesado).

 Los y las jóvenes que se definen como nacionalistas están bastante más interesados por la
política que el resto.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Proximidad a algún partido político

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Se siente Ud. próximo/a a algún partido político?

CAPV  1996 CAPV  1997 CAPV  1998-1999 CAPV  1999-2000 CAPV  2001

n=1719
15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

MUY PRÓXIMO/A ................................................. 4 3 3 3 4 5

BASTANTE PRÓXIMO/A............................. ............ 9 7 9 9 8 10

ALGO PRÓXIMO/A............................. ................... 17 11 16 15 14 16

POCO PRÓXIMO/A................................................ 13 16 16 16 19 18

NADA PRÓXIMO/A................ ................................ 56 63 54 56 55 49

NS/NC.............. ................................................. 1 1 1 1 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES)................................ 100 100 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD * ..................................... 13 10 12 12 12 15

* GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

 LA PROXIMIDAD QUE LOS Y LAS JÓVENES VASCAS SIENTEN HACIA LOS PARTIDOS
POLÍTICOS ES BASTANTE ESCASA: UN 55% NO SE SIENTE NADA PRÓXIMO, UN 19% POCO
PRÓXIMO, UN 14% ALGO PRÓXIMO, UN 8% BASTANTE PRÓXIMO Y TAN SÓLO UN 4% SE
SIENTE MUY PRÓXIMO. EL GRADO DE PROXIMIDAD A LOS PARTIDOS POLÍTICOS (MUY +
BASTANTE PRÓXIMO) ES DEL 12%.

 Jóvenes y mayores no presentan diferencias destacables en su sentimiento de proximidad a los
partidos políticos.

 El grado de proximidad a los partidos de los y las jóvenes permanece en los mismos valores que
en años anteriores.
.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Proximidad a algún partido político

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Se siente Ud. próximo/a a algún partido político?

INTERÉS POR LA POLÍTICA INTENCIÓN DE VOTO PRÓXIMAS AUTONÓMICAS
n=1719

TOTAL
15-29 AÑOS NADA

INTERESADO / A
NO MUY

INTERESADO / A
ALGO

INTERESADO / A
MUY

INTERESADO / A PNV PP PSE-EE BATASUNA EA IU UA OTROS ABST. NS/NC
NO  TIENE

EDAD

MUY PRÓXIMO/A........................................ 4 0 1 3 29 6 5 2 15 6 4 0 0 0 0 1
BASTANTE  PRÓXIMO/A .............................. 8 1 3 17 24 11 7 10 25 9 8 0 0 2 2 6
ALGO PRÓXIMO/A ...................................... 14 3 12 30 19 19 11 23 26 13 21 18 10 4 11 12
POCO PRÓXIMO/A...................................... 19 6 39 22 12 28 13 25 15 34 34 0 9 10 20 15
NADA PRÓXIMO/A ...................................... 55 89 45 27 16 36 65 41 19 36 34 82 79 84 62 65
NS/NC ..................................................... 1 1 0 1 0 0 0 0 1 2 0 0 2 0 4 1
(PORCENTAJES VERTICALES)...................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

GRADO DE PROXIMIDAD * ........................... 12 1 4 20 53 17 12 12 40 15 12 0 0 2 2 7
* GRADO DE PROXIMIDAD: MUY + BASTANTE PRÓXIMO

 A medida que aumenta el interés por la política también aumenta la cercanía a
los partidos políticos: mientras que entre quienes no están nada interesados por la
política apenas un 1% se siente próximo a algún partido y el 89% no se siente nada
próximo; entre quienes muestran mucho interés por la política el 53% se siente
próximo a algún partido y tan sólo un 16% dice no sentirse cercano a ninguno.

 Respecto a la intención de voto en futuras elecciones autonómicas, se aprecia
que quienes se sienten más cercanos a su partido son quienes votarían a Batasuna
(40%). Entre quienes se abstendrían tan sólo un 2% se declara cercano a algún
partido, mientras que un 84% señala no sentirse cercano a ninguno. También un
65% de quienes votarían al PP dicen estar nada próximos a ningún partido.
.
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Eje izquierda-derecha

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

Entre ser de derecha y de izquierda , ¿cómo se define Ud.?

CAPV  2001

n=1719
15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

EXTREMA DERECHA............................................................................................ ... 0 0

DERECHA............................ .................................................................................. 5 6

CENTRO DERECHA............................. .................................................................... 2 4

CENTRO.............................................................................................................. . 13 18

CENTRO IZQUIERDA................ ................................................................................ 7 9

IZQUIERDA............................................................................................................. 39 34

EXTREMA IZQUIERDA .............................................................................................. 1 1

NS / NC.............. .................................................................................................. 33 28

(PORCENTAJES VERTICALES)................................................................................... 100 100

BALANCE DE IZQUIERDISMO *................................................................................... 40 34

* BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA + IZQUIERDA + CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA    
DERECHA + DERECHA + CENTRO DERECHA)

 EL 47% DE LOS Y LAS JÓVENES VASCAS SE CONSIDERA DE IZQUIERDA: UN 7% DE CENTRO-IZQUIERDA, UN 39% DE IZQUIERDA Y UN 1% DE EXTREMA IZQUIERDA. UN 13% SE CONSIDERA
DE CENTRO Y UN 7% DE DERECHA: EL 2% DE CENTRO-DERECHA Y EL 5% DE DERECHA. EL 33% RESTANTE NO SE AUTOUBICA EN ESTE EJE IZQUIERDA-DERECHA.

 TENIENDO EN CUENTA EL BALANCE DE IZQUIERDISMO O DIFERENCIA ENTRE QUIENES SE CONSIDERAN DE IZQUIERDA Y QUIENES SE CONSIDERAN DE DERECHA SE ESTABLECE QUE
ENTRE LA JUVENTUD VASCA ES DE 40 PUNTOS.

 El balance de izquierdismo de los y las jóvenes (40) es algo superior al de quienes superan los 29 años (34).
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Eje izquierda-derecha

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

Entre ser de derecha y de izquierda , ¿cómo se define Ud.?

INTERÉS POR LA POLÍTICA INTENCIÓN DE VOTO PRÓXIMAS AUTONÓMICAS
n=1719

TOTAL
15-29 AÑOS NADA

INTERESADO / A
NO MUY

INTERESADO / A
ALGO

INTERESADO / A
MUY

INTERESADO / A PNV PP PSE-EE BATASUNA EA IU UA OTROS ABST. NS/NC
NO  TIENE

EDAD

EXTREMA DERECHA ................................... 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

DERECHA.................................................. 5 5 4 5 6 6 29 3 0 0 0 0 1 2 1 4

CENTRO DERECHA ..................................... 2 2 2 3 3 3 12 1 1 0 0 18 4 1 1 2

CENTRO................. .................................. 13 13 15 11 14 15 39 11 1 5 5 18 14 12 16 9

CENTRO IZQUIERDA.................................... 7 4 8 9 9 13 2 21 1 11 5 47 11 3 5 4

IZQUIERDA ................................................ 39 24 42 55 55 37 0 53 82 63 79 0 29 36 31 25

EXTREMA IZQUIERDA.................................. 1 1 1 1 6 0 0 1 7 0 0 0 0 0 1 1

NS/NC...................................................... 33 51 28 16 7 25 18 9 8 21 11 18 41 45 46 54

(PORCENTAJES VERTICALES) ...................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BALANCE DE IZQUIERDISMO * ...................... 40 22 45 57 61 41 -39 71 89 74 84 29 35 36 35 24

* BALANCE DE IZQUIERDISMO: % IZQUIERDA (EXTREMA IZQUIERDA + IZQUIERDA + CENTRO IZQUIERDA) - % DERECHA (EXTREMA DERECHA + DERECHA + CENTRO DERECHA)

 A medida que aumenta el interés por la política el balance de izquierdismo es mayor, debido al
incremento de porcentaje de quienes se consideran de izquierda, sin que ello conlleve un descenso de
los porcentajes de quienes se consideran de derecha (porcentaje que permanece prácticamente
invariable), sino que desciende el número de jóvenes que no se ubican en este eje ideológico.

 A excepción de quienes votarían al PP, el resto de posibles votantes de los distintos partidos
presentan unos balances de izquierdismo positivos, es decir, presentan mayores porcentajes de
quienes se consideran de izquierda que de quienes se consideran de derecha. Los balances más
elevados corresponden a Batasuna (89) e IU (84), seguidos de EA (74), PSE-EE (71) y PNV (41).
Entre quienes votarían al PP, en cambio, el balance es de –39, es decir, hay más jóvenes que se
consideran de derecha que de izquierda.
.
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Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Simpatías políticas

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientespartidos políticos en una escala de 0 al 10, en
la que el 0 significa ninguna simpatía y el 10 mucha simpatía?

CAPV  1996 CAPV  1997 CAPV  1998-1999 CAPV  1999-2000 CAPV  2001

n=1719
15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

PNV.................................................................. 4.2 4.2 4.5 3.9 4.2 4.7

EA .................................................................... 3.4 3.6 4.0 3.6 3.8 3.9

IU-EB................................................................ 3.4 3.4 3.6 3.3 3.7 3.3

PSE-EE............................................................ 2.9 2.9 3.3 2.8 3.2 3.5

EH/HB/BATASUNA.............................................. 2.3 2.5 3.0 3.0 2.8 2.0

PP .................................................................... 2.0 2.3 2.4 2.4 2.3 2.6

UA .................................................................... 1.7 2.0 1.9 1.8 2.0 2.0

MEDIAS (0-10)

 NINGÚN PARTIDO POLÍTICO ALCANZA EL 5 EN LA VALORACIÓN REALIZADA POR LOS Y
LAS JÓVENES EN UNA ESCALA DE VALORACIÓN DE 0 A 10.

 EL PARTIDO MEJOR VALORADO POR LA JUVENTUD ES EL PNV (4,2), SEGUIDO DE EA
(3,8) E IU (3,7). POR DETRÁS QUEDAN EL PSE-EE (3,2), BATASUNA (2,8), PP (2,3) Y,
FINALMENTE, UA (2,0).

 Respecto a quienes tienen 30 y más años, en general, los y las jóvenes son más críticos con los
distintos partidos políticos, a excepción de Batasuna e IU, que reciben mejores puntuaciones de los y
las jóvenes que de los y las mayores.

 Respecto a anteriores mediciones, PNV, EA e IU mejoran sus puntuaciones respecto al periodo
1999-2000, acercándose o incluso superando (en el caso de IU) los parámetros de años precedentes.
El PSE-EE también ve mejorar su puntuación y supera así a Batasuna, retomando la tónica anterior a
1999. Batasuna y PP son los únicos partidos que descienden en sus calificaciones respecto a los
periodos 1998-1999 y 1999-2000.
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Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Simpatías políticas

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Qué grado de simpatía siente por cada uno de los siguientes partidos políticos en una escala de 0 al 10, en la que el 0 significa ninguna simpatía y el 10
mucha simpatía?

TERRITORIO EJE IZQUIERDA-DERECHA INTENCIÓN DE VOTO PRÓXIMAS AUTONÓMICAS
n=1719

TOTAL

15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GUIPUZKOA IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC PNV PP PSE-EE BATASUNA EA IU UA OTROS ABST. NS/NC
NO TIENE

EDAD

PNV ........................................................... 4.2 4.3 4.4 3.9 4.7 4.1 4.0 3.6 7.3 2.9 3.3 4.2 5.1 3.8 4.3 3.2 2.8 3.7 4.2

EA.............................................................. 3.8 3.8 3.8 3.8 4.3 3.7 3.5 3.0 5.3 3.1 3.0 4.3 6.7 3.7 1.4 3.3 2.5 3.5 3.6

IU-EB......................................................... 3.7 3.7 3.8 3.5 4.3 3.5 3.3 2.7 4.2 3.6 4.0 3.6 4.1 6.8 3.1 3.6 2.6 3.5 3.0

PSE-EE ..................................................... 3.2 3.8 3.2 2.9 3.1 3.9 4.0 2.7 2.9 4.6 6.5 1.1 2.5 3.9 1.2 3.6 2.3 3.5 3.1

EH/HB/BATASUNA....................................... 2.8 2.0 2.8 3.2 3.8 1.7 0.9 2.2 2.6 0.6 0.9 7.8 3.0 1.8 0.9 1.7 2.0 2.2 3.4

PP.............................................................. 2.3 3.1 2.3 2.0 1.3 3.7 5.2 2.5 1.5 6.6 3.4 0.3 0.7 1.6 1.8 2.9 1.6 2.6 2.4

UA ............................................................. 2.0 2.6 1.9 1.8 1.5 2.8 3.3 2.0 1.9 3.7 3.1 0.7 1.2 2.0 6.1 2.7 1.4 2.0 2.3
MEDIAS (0-10)

 Gipuzkoa es el Territorio en el que las puntuaciones de los distintos partidos son más bajas, a
excepción de Batasuna, que recibe sus mejores calificaciones en este Territorio. El PNV recibe sus
mejores notas en Araba y Bizkaia, EA e IU reciben calificaciones similares en los tres Territorios, y
PSE-EE, PP y UA son bastante mejor valorados en Araba que en el resto de la CAPV.

 A medida que nos movemos de derecha a izquierda en el eje ideológico mejoran las
valoraciones de PNV, EA, IU y Batasuna y empeoran las del PSE-EE, PP y UA. El único partido que
recibe el aprobado entre quienes se consideran de derecha es el PP.

 Los posibles votantes de cada partido tienden a aprobar a su respectiva formación, siendo las
puntuaciones más altas para Batasuna (7,8 entre sus hipotéticos votantes) y PNV (7,3), seguidos de
IU (6,8), EA (6,7), PP (6,6) y PSE-EE (6,5). Los y las simpatizantes del PNV también aprueban a EA y
viceversa, los y las de EA aprueban al PNV. Además, muestran sus mayores simpatías hacia el PNV
tanto los y las abstencionistas, como quienes no responden la pregunta y como quienes aún no
poseen edad para votar.
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Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Conocimiento del Concierto Económico Vasco

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Ha oído Ud. hablar del Concierto Económico Vasco?

CAPV  1999-2000 CAPV  2001

n=861
15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

SÍ .......................................................................................... 40 40 47

NO ........................................................................................ 59 57 49

NS/NC ................................................................................... 1 3 4
(PORCENTAJES VERTICALES) ..................................................... 100 100 100

 EN EL AÑO 2001, SÓLO UN 40% DE LA JUVENTUD VASCA HABÍA OÍDO HABLAR DEL CONCIERTO ECONÓMICO VASCO,
MIENTRAS QUE EL RESTO NO LO HABÍA HECHO (57%) O NO SABÍA/NO RESPONDÍA A LA PREGUNTA (3%).

 El número de jóvenes que conocían el Concierto Económico era algo inferior al de mayores de 29 años que expresaban dicho conocimiento.

 El nivel de conocimiento del Concierto Económico entre los y las jóvenes de la CAPV permanecía invariable respecto a los años precedentes.
.
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Identidad vasca y otras actitudes políticas de los y las jóvenes
Conocimiento del Concierto Económico Vasco

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Ha oído Ud. hablar del Concierto Económico Vasco?

GRUPOS DE EDAD ORIGEN NIVEL DE ESTUDIOS INTERÉS POR LA POLÍTICA
SENTIMIENTO
NACIONALISTA

VASCO
n=861

TOTAL
15-29 AÑOS

15-17 18-21 22-25 26-29 INMIGRANTE
NATIVO/A
FAMILIA

INMIGRANTE

NATIVO/A
FAMILIA
MIXTA

NATIVO/A
FAMILIA
NATIVA

<= PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR
NADA

INTERESADO
NO MUY

INTERESADO
ALGO

INTERESADO
MUY

INTERESADO
SÍ NO-NS/NC

SÍ............................................. 40 16 43 44 48 28 36 40 45 16 44 61 24 31 55 78 46 35

NO........................................... 57 83 53 52 49 68 59 59 52 80 53 37 72 65 43 20 52 61

NS / NC.................................... 3 1 4 4 3 5 5 2 3 4 3 2 4 4 3 2 2 4

(PORCENTAJES VERTICALES) .... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 A medida que aumenta la edad, el nivel de estudios y/o el interés por la política
se incrementa el número de jóvenes que han oído hablar del Concierto Económico
Vasco, siendo el colectivo de jóvenes muy interesados en la política el que presenta
mayor nivel de conocimiento del tema (78%).

 Quienes han nacido en la CAPV también presenta mayor nivel de conocimiento
del Concierto Económico que los y las inmigrantes. Cuando sus progenitores también
han nacido aquí, el conocimiento es aún mayor.

 Quienes se consideran nacionalistas vascos y vascas también presentan
mayor conocimiento del tema que el resto.
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C – Valoración de la situación por parte de la juventud

- Percepción de la situacion personal, vasca y estatal

- Problemas del País Vasco

- La vida en el País Vasco

- Grado de satisfacción con la Administración
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GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

Valoración de la situación por parte de la juventud
Percepción de la situación personal, vasca y estatal

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general, y pensando en todas las cosas que son para Ud. más importantes y utilizando una escala de 0 a 10
puntos, en la que el 0 significa que la vida le va muy mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree Ud.
que le van las cosas actualmente? Por otro lado, ¿cómo cree que marchan las cosas en el País Vasco? ¿Y a nivel
de todo el Estado cómo cree que marchan ahora las cosas?

CAPV  1996 CAPV  1997 CAPV  1998-1999 CAPV  1999-2000 CAPV  2001

n=1719
15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

UD. PERSONALMENTE ......................................... 6.5 6.2 6.5 6.7 6.7 6.3

EL PAÍS VASCO.................................................. 5.0 5.1 6.1 5.6 5.3 5.2

EL ESTADO........................................................ 4.4 4.7 5.2 4.9 4.8 4.8

MEDIAS (0-10)

 LOS Y LAS JÓVENES DE LA CAPV CONSIDERABAN EN EL AÑO 2001
QUE SU SITUACIÓN PERSONAL ERA MEJOR QUE LA DEL PAÍS VASCO, Y
ÉSTA QUE LA DEL ESTADO. DE HECHO, LA SITUACIÓN ESTATAL NO
CONSEGUÍA EL APROBADO (4,8), FRENTE A LA DEL PAÍS VASCO (5,3) O A LA
PERSONAL (6,7).

 Las valoraciones de las situaciones en el País Vasco y en el Estado eran, si no
iguales, muy similares entre jóvenes y mayores. En cambio, la situación personal era
mejor valorada por los y las jóvenes que por quienes superan los 29 años.

 Respecto a años anteriores, la valoración de la situación personal se mantiene
en el nivel del periodo 1999-2000, y por encima de años precedentes. Las
puntuaciones de las situaciones en el País Vasco y en el Estado bajan respecto a los
bienios 1998-1999 y 1999-2000 (que comprenden la tregua de ETA), pero sin llegar a
los niveles de 1996 ó 1997, en que eran aún más bajas.
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Valoración de la situación por parte de la juventud
Percepción de la situación personal, vasca y estatal

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En general, y pensando en todas las cosas que son para Ud. más importantes y utilizando una escala de 0 a 10 puntos, en la que el 0 significa que la vida le va muy
mal, y el 10 significa que la vida le va muy bien, ¿cómo cree Ud. que le van las cosas actualmente? Por otro lado, ¿cómo cree que marchan las cosas en el País
Vasco? ¿Y a nivel de todo el Estado cómo cree que marchan ahora las cosas?

GRUPOS DE EDAD OCUPACIÓN PRINCIPAL CLASE SOCIAL SENTIDA INTENCIÓN DE VOTO PRÓXIMAS AUTONÓMICAS
n=1719

TOTAL

15-29 AÑOS 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN  PARO
LABORES
DE CASA

ESTUDIANDO BAJA MEDIA ALTA PNV PP PSE-EE BATASUNA EA IU UA OTROS ABST. NS/NC
NO TIENE

EDAD

UD. PERSONALMENTE.......... 6.7 7.3 6.9 6.6 6.4 6.8 5.7 6.3 7.0 6.2 6.8 7.3 6.7 6.8 6.5 6.6 6.5 6.6 6.6 6.6 6.6 6.6 7.3

EL PAÍS VASCO .................. 5.3 5.8 5.3 5.2 5.3 5.4 4.9 5.1 5.4 5.2 5.3 5.9 5.7 4.7 5.3 5.2 5.3 5.3 4.6 5.0 5.3 5.3 5.8

EL ESTADO ........................ 4.8 5.2 4.6 4.7 4.8 4.8 4.5 4.8 4.8 4.6 4.8 5.2 4.7 5.4 5.2 3.8 4.3 4.8 4.8 4.5 4.7 4.8 5.1

MEDIAS (0-10)

 A medida que desciende la edad y aumenta la
clase social sentida por los y las entrevistadas, mejoran
las puntuaciones de las situaciones personal, vasca y
estatal hasta el punto de que esta última alcanza el
aprobado de quienes tienen menos de 18 años y de
quienes se consideran de clase social alta.

 Los y las jóvenes que están en paro son las más
pesimistas tanto en lo relativo a su situación personal
como a la vasca y estatal.

 A excepción de aquellos y aquellas jóvenes que
declaran que en unas futuras elecciones autonómicas
votarían al PP, todos los demás posibles electorados
dan el aprobado a la situación del País Vasco, siendo
la nota más elevada la de quienes votarían al PNV o
aún no tienen edad para votar. La situación estatal, por
el contrario, únicamente recibe el aprobado de quienes
votarían al PP o al PSE-EE y, nuevamente, de quienes
no tienen edad para votar.
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Valoración de la situación por parte de la juventud
Problemas del País Vasco

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

¿Me podría decir en su opinión, cuáles son en este momento los dos
problemas más importantes en el País Vasco? *

CAPV  2001

n=861
15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

TERRORISMO........................................................................................... 67 73

PARO....................................................................................................... 45 48

DIVISIÓN IDEOLÓGICA............................................................................... 21 17

KALE BORROKA........................................................................................ 5 4

CARESTÍA DE LA VIVIENDA......................................................................... 3 2

PROCESO DE PAZ..................................................................................... 1 4

DROGA.................................................................................................... 1 2

DELINCUENCIA......................................................................................... 0 1

OTROS .................................................................................................... 9 7

NS / NC................................................................................................... 36 33

* LA SUMA TOTAL ES SUPERIOR A 100 AL PODER INDICARSE HASTA DOS PROBLEMAS

 EL PROBLEMA QUE MÁS PREOCUPA A LA JUVENTUD VASCA ES EL TERRORISMO, MENCIONADO DE FORMA ESPONTÁNEA POR UN 67%. EL SEGUNDO PROBLEMA EN IMPORTANCIA ES
EL PARO (45%) Y EL TERCERO LA DIVISIÓN IDEOLÓGICA (21%).

 EL RESTO DE PROBLEMAS SON MENCIONADOS, COMO MÁXIMO, POR UN 5% DE LA JUVENTUD: KALE BORROKA (5%), CARESTÍA DE LA VIVIENDA (3%), PROCESO DE PAZ (1%), DROGA
(1%), MIENTRAS QUE LA DELINCUENCIA NI SIQUIERA ALCANZA EL 1% DE MENCIÓN ENTRE LOS Y LAS JÓVENES. OTRO 9% MENCIONA OTRO TIPO DE PROBLEMAS.

 Jóvenes y mayores coinciden en sus prioridades y consideran que el problema más importante del País Vasco es el terrorismo, seguido del paro y de la división ideológica. Los y las mayores de 29 años
mencionan ligeramente más los dos principales problemas (terrorismo y paro) y los y las jóvenes señalan algo más que sus mayores la división ideológica.
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Valoración de la situación por parte de la juventud
Problemas del País Vasco

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

¿Me podría decir en su opinión, cuáles son en este momento los dos problemas más importantes en el País Vasco? *

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD OCUPACIÓN PRINCIPAL EJE IZQUIERDA-DERECHA
n=861

TOTAL

15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GUIPUZKOA 15-17 18-21 22-25 26-29 TRABAJANDO EN  PARO
LABORES
DE CASA

ESTUDIANDO IZQUIERDA CENTRO DERECHA NS/NC

TERRORISMO................................................................... 67 79 70 57 55 67 70 72 67 74 88 65 61 78 75 70

PARO .............................................................................. 45 43 53 34 25 38 59 53 48 61 54 40 48 43 46 42

DIVISIÓN IDEOLÓGICA....................................................... 21 20 18 26 24 21 18 20 23 14 0 20 29 16 7 12

KALE BORROKA................................................................ 5 3 5 5 6 5 4 4 5 5 0 4 5 5 7 3

CARESTÍA DE LA VIVIENDA ................................................ 3 6 2 2 1 2 2 5 3 3 4 2 4 2 4 2

PROCESO DE PAZ............................................................. 1 1 1 3 2 1 2 2 2 0 0 1 2 0 4 1

DROGA............................................................................ 1 0 1 1 2 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 1

DELINCUENCIA................................................................. 0 1 0 0 0 0 0 1 0 0 4 0 0 1 0 0

OTROS............................................................................ 9 10 8 11 6 12 9 7 10 5 0 10 9 13 7 8

NS / NC........................................................................... 36 31 31 45 60 42 24 25 28 30 42 43 30 36 46 42

* LA SUMA TOTAL ES SUPERIOR A 100 AL PODER INDICARSE HASTA DOS PROBLEMAS

 En todos los colectivos analizados el problema más preocupante es el terrorismo, el segundo
el paro y el tercero la división ideológica. En cualquier caso, pueden señalarse algunas diferencias
de grado en la mención de cada uno de los problemas.

 El terrorismo es más mencionado en Araba y en Bizkaia que en Gipuzkoa; también a medida
que aumenta la edad y por quienes se consideran de centro o derecha.

 El paro recibe mayor mención en Bizkaia, entre quienes superan los 21 años y, especialmente,
entre quienes están en paro, si bien hay que señalar que también en el colectivo de parados y
paradas la prioridad es para el terrorismo. Por otro lado, el paro es igualmente preocupante para los
de izquierda que para los de centro o derecha.

 La división ideológica es considerada más importante en Guipuzkoa y/o entre quienes se
consideran de izquierda.

 Por último, la carestía de la vivienda preocupa algo más en Araba que en el resto de la CAPV
y, también, a quienes superan los 25 años.
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Valoración de la situación por parte de la juventud
La vida en el País Vasco

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En general ¿cree que en el País Vasco se vive mejor, igual o peor que en el resto del
Estado español?

CAPV  1996 CAPV  2001
n=861

15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

MEJOR.................................................................................................... 48 70 70

IGUAL...................................................................................................... 40 25 23

PEOR...................................................................................................... 9 2 2

NS / NC................................................................................................... 3 3 5

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100 100

Si tuviera Ud. las mismas condiciones de vida y trabajo, ¿dónde
preferiría vivir?

CAPV  2001
n=861

15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

EN EL PAÍS VASCO.................................................................................. 84 85

EN EL RESTO DEL ESTADO ....................................................................... 7 6

EN EL  EXTRANJERO................................................................................. 4 2

INDIFERENTE ........................................................................................... 4 6

NS / NC................................................................................................... 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100

 EL 70% DE LOS Y LAS JÓVENES CREE QUE EN EL PAÍS VASCO SE VIVE MEJOR QUE EN EL RESTO DEL ESTADO ESPAÑOL. UN 25% CREE QUE SE VIVE IGUAL Y TAN SÓLO UN 2% OPINA
QUE SE VIVE PEOR.

 Jóvenes y mayores presentan los mismos porcentajes de creencia de que en el País Vasco se vive mejor que en el resto del Estado.

 El número de jóvenes que creen que en el País Vasco se vive mejor que en el resto del Estado se ha incrementado notablemente, pasando de un 48% en 1996 al 70% en el año 2001.

 EN IGUALDAD DE CONDICIONES DE VIDA Y TRABAJO, EL 84% DE LA JUVENTUD PREFERIRÍA VIVIR EN EL PAÍS VASCO, UN 7% PREFERIRÍA HACERLO EN OTRO PUNTO DEL ESTADO, UN
4% EN EL EXTRANJERO Y A OTRO 4% LE RESULTA INDIFERENTE.

 Nuevamente son prácticamente tantos los y las jóvenes como los y las mayores que, en las mismas condiciones de vida y trabajo, preferirían vivir en el País Vasco.
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Valoración de la situación por parte de la juventud
La vida en el País Vasco

 (Por colectivos) (Por colectivos) (Por colectivos) (Por colectivos)

En general ¿cree que en el País Vasco se vive mejor, igual o peor que en el resto del Estado español?
ORIGEN EJE  VASCO-ESPAÑOL INTENCIÓN DE VOTO PRÓXIMAS AUTONÓMICAS *

n=861
TOTAL

15-29 AÑOS INMIGRANTE
NATIVO/A FAMI-
LIA INMIGRANTE

NATIVO/A
FAMILIA MIXTA

NATIVO/A
FAMILIA NATIVA

PREDOM.
VASCO/A

TANTO VASCO/A
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM.
ESPAÑOL/A NS / NC PNV PP PSE-EE BATASUNA EA IU OTROS ABST. NS/NC

NO
TIENE
EDAD

MEJOR ............................................ 70 62 66 67 75 78 62 51 59 75 52 67 84 88 66 59 65 75 66

IGUAL .............................................. 25 32 27 29 20 18 32 45 27 22 42 25 12 9 25 34 28 21 29

PEOR .............................................. 2 0 5 1 1 1 3 3 4 0 3 5 1 0 3 7 3 1 2

NS / NC ........................................... 3 6 3 3 3 3 2 1 10 4 2 3 3 3 6 0 3 3 4

(PORCENTAJES VERTICALES) ............. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
* LOS DATOS RELATIVOS A UA NO APARECEN EN LA TABLA DEBIDO AL REDUCIDO NÚMERO DE EFECTIVOS CON QUE SE CUENTA.

Si tuviera Ud.  las mismas condiciones de vida y trabajo, ¿dónde preferiría vivir?
ORIGEN EJE  VASCO-ESPAÑOL INTENCIÓN DE VOTO PRÓXIMAS AUTONÓMICAS *

n=861
TOTAL

15-29 AÑOS INMIGRANTE
NATIVO/A FAMI-
LIA INMIGRANTE

NATIVO/A
FAMILIA MIXTA

NATIVO/A
FAMILIA NATIVA

PREDOM.
VASCO/A

TANTO VASCO/A
COMO ESPAÑOL/A

PREDOM.
ESPAÑOL/A NS / NC PNV PP PSE-EE BATASUNA EA IU OTROS ABST. NS/NC

NO
TIENE
EDAD

EN EL PAÍS VASCO............................ 84 63 81 82 92 93 78 51 71 93 65 71 93 81 85 87 80 85 86

EN EL RESTO DEL ESTADO ................. 7 18 9 6 3 2 9 35 9 2 17 15 1 7 3 5 11 4 6

EN EL EXTRANJERO........................... 4 14 4 5 2 3 5 12 3 2 12 2 4 6 0 0 4 3 6

INDIFERENTE .................................... 4 5 5 5 3 1 7 3 15 3 7 9 0 2 10 8 4 7 2

NS / NC ........................................... 1 0 1 2 0 1 1 0 2 0 0 2 1 4 2 0 1 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ............. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100
* LOS DATOS RELATIVOS A UA NO APARECEN EN LA TABLA DEBIDO AL REDUCIDO NÚMERO DE EFECTIVOS CON QUE SE CUENTA.

 En todos los colectivos de jóvenes son mayoría quienes opinan que en el País Vasco se vive mejor que en el resto del Estado y quienes, de tener que elegir, preferirían vivir en el País Vasco antes que en otro
punto del Estado o en el extranjero.

 Las y los jóvenes nacidos en el País Vasco y cuyos progenitores también han nacido aquí son los que más comparten la opinión de que en el País Vasco se vive mejor que en el resto del Estado y los que, de
tener que elegir, más se decantarían por vivir en el País Vasco. Les siguen en estas opiniones aquellos jóvenes que, habiendo nacido ellos o ellas en la CAPV, no así alguno o ambos progenitores. Quienes menos
comparten estas opiniones, aunque no por ello dejan de ser mayoritarias, son los y las inmigrantes.

 Cuanto mayor sentimiento vasco poseen los y las jóvenes mejor valoran la vida en el País Vasco en comparación con el resto del Estado y más se decantarían por vivir aquí.

 Los y las jóvenes que manifiestan su preferencia de voto hacia EA y Batasuna son los y las que más manifiestan la idea de que en el País Vasco se vive mejor que en el resto del Estado. De tener que elegir
un lugar de residencia, quienes más optarían por el País Vasco son aquellos y aquellas que expresan su preferencia de voto hacia PNV y Batasuna. También el 65% de quienes votarían al PP y el 71% de quienes
lo harían al PSE-EE, en las mismas condiciones de vida y trabajo, preferirían vivir en el País Vasco. Hay que añadir que entre quienes votarían al PP se dan los mayores porcentajes, en cualquier caso minoritarios,
de preferencia por vivir en el resto del Estado (17%) o en el extranjero (12%).
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Valoración de la situación por parte de la juventud
Grado de satisfacción con la Administración

(Totales)(Totales)(Totales)(Totales)

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho/a o insatisfecho/a con...

CAPV  1996 CAPV  1997 CAPV  1998-1999 CAPV  1999-2000 CAPV  2001
n=1719

15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS 15-29 AÑOS >= 30 AÑOS

EL AYUNTAMIENTO DE SU LOCALIDAD

SATISFECHO ..................................................................................................... 61 55 59 64 67 72

INSATISFECHO................................................................................................... 31 33 29 28 25 22

NS / NC ............................................................................................................ 8 12 11 8 8 6

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL AYUNTAMIENTO * ................. 30 22 30 36 42 50

Y CON SU DIPUTACIÓN

SATISFECHO ..................................................................................................... 58 52 57 63 68 72

INSATISFECHO................................................................................................... 22 24 21 20 16 15

NS / NC ............................................................................................................ 21 25 22 18 16 13

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON LA DIPUTACIÓN * ........................ 36 28 36 43 52 57

Y CON EL GOBIERNO VASCO

SATISFECHO ..................................................................................................... 58 49 55 61 67 68

INSATISFECHO................................................................................................... 29 30 26 26 21 22

NS / NC ............................................................................................................ 13 21 19 13 13 10

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO VASCO * ............ 29 19 29 35 46 46

Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID

SATISFECHO ..................................................................................................... 25 22 27 29 33 38

INSATISFECHO................................................................................................... 55 47 46 50 46 46

NS / NC ............................................................................................................ 20 31 27 21 20 16

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO CENTRAL * ....... -30 -25 -19 -21 -13 -8

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO

SATISFECHO ..................................................................................................... 31 25 33 34 38 37

INSATISFECHO................................................................................................... 34 29 27 31 27 24

NS / NC ............................................................................................................ 36 47 41 35 35 39

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO EUROPEO *...... -3 -4 6 3 11 13

(PORCENTAJES VERTICALES)............................................................................. 100 100 100 100 100 100

 APROXIMADAMENTE DOS TERCIOS DE LA
JUVENTUD VASCA MUESTRA SU SATISFACCIÓN CON LA
ADMINISTRACIÓN VASCA: UN 67% CON EL
AYUNTAMIENTO DE SU LOCALIDAD DE RESIDENCIA, UN
68% CON SU DIPUTACIÓN FORAL Y OTRO 67% CON EL
GOBIERNO VASCO.

 EN EL CASO DE LOS GOBIERNOS ESPAÑOL Y
EUROPEO LOS PORCENTAJES DE SATISFACCIÓN SE
REDUCEN A ALREDEDOR DE UN TERCIO DE LA
JUVENTUD: UN 33% ESTÁ SATISFECHO CON EL
GOBIERNO ESPAÑOL Y UN 38% CON EL GOBIERNO
EUROPEO.

 TENIENDO EN CUENTA LA DIFERENCIA ENTRE
QUIENES DECLARAN ESTAR SATISFECHOS E
INSATISFECHOS CON CADA ADMINISTRACIÓN SE
OBTIENE UN  BALANCE DE SATISFACCIÓN QUE ES MÁS
ELEVADO EN EL CASO DE LAS DIPUTACIONES (52),
SEGUIDAS DEL GOBIERNO VASCO (46) Y DE LOS
AYUNTAMIENTOS (42). EL BALANCE TAMBIÉN ES
POSITIVO EN EL CASO DEL GOBIERNO EUROPEO (11),
PERO NO ASÍ EN EL DEL GOBIERNO ESPAÑOL (-13),
RESPECTO AL CUAL LOS INSATISFECHOS SON MÁS QUE
LOS SATISFECHOS.

 Los y las jóvenes se muestran algo menos satisfechos
con los Ayuntamientos y Diputaciones que los y las mayores de
29 años; también son algo más críticos con el Gobierno del
Estado que quienes tienen 30 y/o más años.

 Respecto a años anteriores, se observa un incremento en
la satisfacción de los y las jóvenes respecto a todos los niveles
administrativos. Incluso en el caso del Gobierno Español se ha
producido un incremento de la satisfacción que, no obstante, no
impide que el balance para éste siga siendo negativo.

* BALANCE DE SATISFACCIÓN: % SATISFECHO - % INSATISFECHO
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Valoración de la situación por parte de la juventud
Grado de satisfacción con la Administración

(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)(Por colectivos)

En líneas generales, ¿está Ud. satisfecho/a o insatisfecho/a con...

TERRITORIO INTENCIÓN DE VOTO PRÓXIMAS AUTONÓMICAS

n=1719 TOTAL
15-29 AÑOS ARABA BIZKAIA GUIPUZKOA PNV PP PSE-EE BATASUNA EA IU UA OTROS ABST. NS/NC

NO
TIENE
EDAD

EL AYUNTAMIENTO DE SU LOCALIDAD

SATISFECHO................................................................................................. 67 65 66 71 69 79 74 51 70 59 82 70 64 67 73

INSATISFECHO.............................................................................................. 25 26 27 21 25 18 20 37 23 33 0 26 29 25 16

NS / NC ....................................................................................................... 8 10 7 8 6 3 6 12 7 7 18 5 7 9 11

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL AYUNTAMIENTO * ............ 42 39 39 50 44 61 54 14 47 26 82 44 35 42 57

Y CON SU DIPUTACIÓN

SATISFECHO................................................................................................. 68 63 69 69 79 75 75 47 70 68 82 76 64 62 72

INSATISFECHO.............................................................................................. 16 21 15 15 8 17 11 33 14 20 0 8 19 16 10

NS / NC ....................................................................................................... 16 16 16 16 13 7 13 20 16 13 18 15 17 22 18

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON LA DIPUTACIÓN *................... 52 42 54 54 71 58 64 14 56 48 82 68 45 46 62

Y CON EL GOBIERNO VASCO

SATISFECHO................................................................................................. 67 68 68 64 85 58 69 49 66 61 65 71 58 65 76

INSATISFECHO.............................................................................................. 21 21 20 22 9 36 19 36 22 28 0 21 25 18 9

NS / NC ....................................................................................................... 13 11 12 14 6 7 12 14 12 12 35 8 16 17 15

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO VASCO * ....... 46 47 48 42 76 22 50 13 44 33 65 50 33 47 67

Y CON EL GOBIERNO CENTRAL DE MADRID

SATISFECHO................................................................................................. 33 34 35 30 23 70 54 4 23 25 65 38 32 31 39

INSATISFECHO.............................................................................................. 46 39 45 52 60 13 34 85 64 57 18 28 46 39 35

NS / NC ....................................................................................................... 20 26 21 18 17 17 12 11 13 19 18 34 22 29 25

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO CENTRAL * .. -13 -5 -10 -22 -37 57 20 -81 -41 -32 47 10 -14 -8 4

Y CON EL GOBIERNO EUROPEO

SATISFECHO................................................................................................. 38 39 38 39 34 62 59 10 31 38 65 38 33 36 47

INSATISFECHO.............................................................................................. 27 17 27 31 31 9 16 60 37 29 0 19 31 23 16

NS / NC ....................................................................................................... 35 44 35 31 36 29 25 30 32 33 35 43 36 42 38

BALANCE DE SATISFACCIÓN CON EL GOBIERNO EUROPEO *. 11 22 11 8 3 53 43 -50 -6 9 65 19 2 13 31

(PORCENTAJES VERTICALES)........................................................................ 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 La satisfacción con los
Ayuntamientos es mayor en Gipuzkoa
y entre quienes en una futuras
elecciones autonómicas votarían al
PP o al PSE-EE.

 La satisfacción con las
Diputaciones es más elevada en
Bizkaia y Gipuzkoa y entre quienes
darían su voto al PNV.

 El Gobierno Vasco es mejor
valorado por quienes votarían al PNV.
A la hora de valorar al Gobierno
Vasco no se aprecian diferencias por
Territorio.

 El Gobierno Español es
relativamente mejor valorado en
Araba (pese a todo el balance es
negativo) y peor en Gipuzkoa. Los
únicos balances positivos proceden
de quienes votarían al PP o al PSE-
EE.

 El Gobierno Europeo también
recoge más satisfacción en Araba y
menos en Gipuzkoa y es mejor
valorado por quienes votarían al PP al
PSE-EE. Hay que señalar en este
punto el balance negativo que
presentan quienes darían su voto a
Batasuna (especialmente) o a EA.

 En todo caso, las y los más
críticos con la administración, a todos
los niveles, son aquellos jóvenes que,
de haber elecciones autonómicas,
hipotéticamente votarían a Batasuna. * BALANCE DE SATISFACCIÓN: % SATISFECHO - % INSATISFECHO
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